

# NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



Ročník XXVII.

August 2018

Číslo 8

Cena 0,50 EUR

www.novabana.sk

## Gymnázium v Novej Bani má novú riaditeľku a je to bojovníčka.



Chce z gymnázia opäť spraviť atraktívnu školu a volá do boja všetkých Novobančanov.

V rozhovore s Renátou Juhásovou sa okrem iného dozviete:

- Prečo sa rozhodla kandidovať.
- Čo by znamenalo zatvorenie gymnázia pre mesto.
- Aké sú študijné výsledky gymnazistov v porovnaní s ostatnými gymnáziami v kraji.
- Ako chce nová riaditeľka pomôcť gymnáziu a pritiahnúť nových žiakov.
- Čo je nové v škole.
- Čo by mali urobiť Novobančania pre záchranu gymnázia.

*viac na str. 2 a 3*



Novobanská kvapka krvi po prvýkrát v lete

*viac na str. 7*



Slovenský pohár MTB XCO 2018 na Drozdove



*viac na str. 8*



Banícky fakľový sprievod a Annabál tento rok spestril dážď

*viac na str. 20*

**TAJCHOVÁ** 8. september 2018  
**OSMIČKA**  
NOVÁ BAŇA VII. ROČNÍK

...viac o podujatí  
na str. 4





## Gymnázium v Novej Bani má novú riaditeľku a je to bojovníčka. Chce z gymnázia opäť spraviť atraktívnu školu a volá do boja všetkých Novobančanov.

**N**ovobanské gymnázium má od júla novú riaditeľku. Je ňou PaedDr. Renáta Juhásová a po turbulentnom období, kedy škole úradníci z VÚC nedovolili otvoriť prvácky ročník, má nová šéfka ambíciu pritiahnúť do školy nových žiakov, ale jej aj prinavrátiť blednúcu slávu. Vsádza na kvalitu výučby, ale aj na spolupatričnosť a pomoc Novobančanov. Viac sa dozviete z rozhovoru, ktorý poskytla Novobanským novinám.

Ešte takto pred rokom vrcholil boj za povolenie otvoriť novú prvácku triedu na gymnázium a dokonca sa začalo šepkať o konci školy v Novej Bani. Ten, kto sa za takejto situácie rozhodne prihlásiť sa do konkurzu na riaditeľa školy, to musí mať zrejme veľmi dobre premyslené. Ako to bolo vo vašom prípade?

Na pozíciu riaditeľky školy som sa rozhodla kandidovať po veľmi dôkladnom zvážení a rozhodlo predovšetkým to, že som za sebou cítila podporu verejnosti, rodičov našej školy, priateľov či kolegov. Samozrejme, že ma znepokojuje aktuálna situácia, čo sa všetko udialo, resp. neudialo. Žiaľ, niektoré procesy sa už ovplyvniť nedajú a my sa dnes musíme pozeráť dopredu, do budúcnosti.

**„Stratou gymnázia by naše mesto veľmi utrpelo, preto je nevyhnutné školu stabilizovať.“**

Aj ja som sklamaná zo súčasného zlého stavu v súvislosti so školou, no teraz už nie je čas na to, aby sme neustále fňukali a ľutovali sa, je čas posunúť sa ďalej a tvrdo pracovať. Je to záväzok nielen voči súčasnému žiakom, no ale aj voči 60-ročnej histórii tejto školy a voči všetkým tým, ktorí jej bránami za tento dlhý čas prešli.

Naše gymnázium má a bude mať zmysel vtedy, keď v ňom budú žiaci. A naše gymnázium bude mať len vtedy žiakov, keď aj my sami, my rodičia, podporíme školu, ktorá je u nás doma, doma v Novej Bani.

Medzi niektorými poslancami regionálnej samosprávy zaznievali hlasy o tom, že nepotrebujeme toľko gymnázií a nič by sa nestalo, keby kraj o jedno či dve prišiel. Čo by takáto situácia znamenala pre Novú Baňu? Viete si predstaviť naše mesto bez gymnázia?

Musíme rozmýšľať nad tým, kto raz bude v našom meste žiť, akú bude mať budúcnosť naše mesto bez strednej školy tohto typu, bez mladých ľudí... Myslím si, že stratou školy by naše mesto veľmi utrpelo, preto je nevyhnutné školu stabilizovať, ale to dosiahneme len spoločne - otvoreno

komunikáciou a spoluprácou školy s rodičmi, so základnými školami, so samosprávou, s inštitúciami kultúrneho, športového, podnikateľského charakteru v meste a okolí. Stále som presvedčená o tom, že sa to dá. Nám všetkým by malo záležať na tom, aby sme v Novej Bani mali kvalitnú strednú školu. Treba si uvedomiť aj to, že Gymnázium Františka Švantnera je škola so 60-ročnou bohatou a veľmi úspešnou tradíciou.

Asi uznáte, že z tradícií a histórie sa večne žiť nedá a to platí aj o novobanskom gymnázium. Pozícia školy sa za tie roky výrazne zmenila a zrejme je nevyhnutné niektoré veci zmeniť, aby sa stala atraktívnejšou.

Ja viem, že sa nedá večne žiť z tradície, vracat' sa do minulosti, ale nie darmo sa hovorí, že kto nepozná tradíciu, históriu, nepozná ani svoju budúcnosť. Aj ja sa vraciam do minulosti našej školy a som na ňu hrdá, vážim si prácu svojich kolegov a tešia ma výsledky absolventov GFŠ, ktorí sú úspešní v rôznych pracovných oblastiach. Vraciam sa ale aj preto, aby som sa poučila z niektorých chýb. Naša škola má však aj budúcnosť, stále žije a



Svoj voľný čas venuje predovšetkým svojmu synovi a manželovi.

má rozbehnutých množstvo zaujímavých projektov, naši žiaci sa pravidelne zúčastňujú na rôznych súťažiach a podujatiach od okresných kôl až po kolá celoslovenského či medzinárodného charakteru. Zároveň je naša škola jednou z dvoch partnerských škôl na Slovensku zapojených do celosvetového projektu



So žiakmi absolvovala množstvo exkurzií





pokračovanie zo str. 2

Školy - partneri budúcnosti, ktorá v rôznych smeroch podporuje predovšetkým výučbu nemeckého jazyka. O všetkých úspechoch pravidelne informujeme na webovej stránke, na FB, prostredníctvom Novobanských novín, školského časopisu či vitríny umiestnenej pred GFŠ.

Čiže ak tomu dobre rozumieme, gymnázium už dnes dosahuje kvality, kvôli ktorým má pre rodičov význam uvažovať nad tým, že svoje dieťa dajú k vám do školy? Mimochodom, asi jedným z najdôležitejších ukazovateľov úspešnosti a kvality školy sú študijné výsledky žiakov v porovnaní s ostatnými školami. Kde sú teda naši gymnazisti?

Môžem smelo povedať, že máme za sebou úspešný školský rok, z ktorého vyberám dva dôležité ukazovatele:

**TESTOVANIE 9** - ide o testovanie, ktoré sa uskutočňuje v 9. ročníku ZŠ a jeho cieľom je získať obraz o výkonoch žiakov na výstupe zo základnej školy, porovnať ich výkony v testoch a poskytnúť školám spätnú väzbu a komplexnejší obraz o testovaných predmetoch, ktorý môže pomôcť pri skvalitňovaní vyučovacieho procesu. Keďže sme stredná škola, naši kvartáni (žiaci 9. ročníka) už oficiálne Testovanie 9 neabsolvujú, napriek tomu tieto testy realizujeme každý rok, rovnako s cieľom získať spätnú väzbu a porovnať výkony žiakov. V uplynulom školskom roku dosiahli naši kvartáni v Testovaní 9 úspešnosť v SJL 81,53% (pre porovnanie: celoslovenský priemer 63%, žarnovický okres s 11 ZŠ 58,92%), v MAT získali 78,07% (celoslovenský priemer 55,9%, žarnovický okres 49,76%).

**„Výsledky novobanských gymnazistov patria medzi najlepšie v kraji!“**

Oveľa podstatnejšie sú však pre nás výsledky maturitných skúšok: v externej časti písomnej formy maturitnej skúšky zo slovenského jazyka a literatúry dosiahli naši absolventi úroveň 67,9% a z 28 gymnázií v pôsobnosti BBSK obsadili maturanti Gymnázia Františka Švantnera 2.miesto (celoslovenský priemer gymnázií 66,2%) a z anglického jazyka úroveň 59,1% a s týmto výsledkom sa tohtoroční absolventi umiestnili v kraji na 10.mieste (priemer v kraji 61%, trieda októva - osemročné štúdium - získala 64,31%). Môžeme konštatovať, že naši žiaci sa v banskobystričskom regióne vôbec nestrácajú, práve naopak, figurujú na popredných miestach.

Ako ste už raz spomenuli, škola nechce žiť len z histórie, no podniká aj rázne kroky smerom do budúcnosti. Čo robíte, aby sa dobré výsledky podarilo obhájiť a zároveň využiť rezervy k zlepšeniu?

Veríme, že v podobných výsledkoch budeme pokračovať aj v novom školskom roku, ktorý prinesie niekoľko noviniek. Zatiaľ pripravujeme alternatívnu telesnú výchovu v podobe pilates (bude prebiehať v AJ a NJ) a jogy a začíname s výučbou španielskeho jazyka v podobe záujmovej činnosti. Rozbehneme mediálnu výchovu, v ktorej sa zameriame na tvorbu videí, krátkych animácií a filmov či na tvorbu newsletterov. V spolupráci s našim zriaďovateľom - BBSK inovujeme vyučovacie predmety informatika a biológia o výuku genetiky a genetických modifikácií. Chceme otvoriť náš vlastný projekt v podobe krátkych stáží našich študentov v miestnych firmách a inštitúciách. Pripravujeme úplnú elektronizáciu triednej knihy a klasifikačného záznamu. Zároveň hľadáme nové benefity a nové možnosti, ale tie sú zatiaľ predmetom plánovaných stretnutí a pripravovaných rokovaní. Ak máte dobrý nápad a chcete škole pomôcť, pridte a komunikujte s nami!

**Budova gymnázia má svoje roky a určite aj technické obmedzenia. Dá sa ešte nejakým spôsobom zatrikovať tento priestor? Lebo asi aj vybavenie školy ovplyvňuje rozhodovanie budúcich študentov o tom, či si k vám podajú prihlášku.**

V rámci technického vybavenia zriadieme v novom školskom roku nové učebne - učebňu slovenského jazyka a literatúry a učebňu matematiky, k dispozícii sú už odborné učebne informatiky, fyziky, chémie, biológie, geografie, a, samozrejme, cudzích jazykov. Momentálne sa sústreďujeme na zriadenie indoorovej športovej triedy, wifi hotspot oddychovne s pracovným a čitateľským kútikom pre žiakov a revitalizáciu niektorých kabinetov. Zároveň chystáme všetky podklady na rozsiahlu rekonštrukciu školského dvora a oporného muriva.

**Z vašich predchádzajúcich slov jasne cítiť, že to, aká budúcnosť novobanské gymnázium čaká, nie je len starosťou pedagógov, no ruku k dielu by mali priložiť aj všetci tí, ktorým na budúcnosti mesta samotného záleží. Je to tak?**

Presne tak, my všetci by sme si mali

uvedomiť, že naše mesto má budúcnosť jedine v prípade, že v ňom budú chcieť žiť mladí ľudia, ktorí okrem pracovných možností, pokojného bývania nájdu aj sieť kvalitných vzdelávacích inštitúcií, športové i kultúrne zariadenia. Ak my všetci prispějeme k tomu, aby sme vytvorili jednu silnú komunitu, ktorá bude mať chuť veci zlepšovať, my všetci budeme z toho prosperovať, my všetci sa v našom meste či regióne budeme mať lepšie. V našej škole pracuje kvalifikovaný personál a ja urobím všetko pre to, aby sme zvrátili aktuálny stav školy a vrátili ju na také miesto, aké jej právom patrí. Aby naďalej z našej školy vychádzali vzdelaní, slušní a úspešní ľudia, ktorí tu raz budú chcieť mať svoje rodiny, budú tu chcieť aj pracovať a žiť. Všetci si určite prajeme, aby toto krásne mesto prosperovalo. Ale bez mladých vzdelaných ľudí tento cieľ nikdy nenaplníme.

Redakcia NN

foto: archív RJ a archív GFŠ v Novej Bani



Plánovaná indoorová športová trieda

### Kto je Renáta Juhásová:

Renáta Juhásová je absolventkou Gymnázia v Novej Bani (1993), vyštudovala SJL a NJ na UKF v Nitre. Získala pozíciu samostatného pedagogického zamestnanca s dvoma atestáciami a v novobanskom gymnázii pracuje od roku 1997 ako vyučujúca uvedených predmetov, školská knihovníčka. Zaujíma sa o šport, kultúru, cestovanie, no svoj voľný čas venuje predovšetkým rodine - synovi a manželovi, blízkym a priateľom. Renáta Juhásová je jednou z troch zakladateľiek Materského centra Gašparko v Novej Bani, ktoré v rokoch 2005 – 2017 aj viedla. Od 1. 7. 2018 je riaditeľkou Gymnázia Františka Švantnera v Novej Bani.

Vážení rodičia, milí bývalí deviataci, ak ste úspešne absolvovali prijímacie konanie v našom gymnázii, no napriek tomu ste sa nezapísali do našej školy, ešte stále máte možnosť zmeniť svoje rozhodnutie a zapísať sa v školskom roku 2018/19 do 1. ročníka GFŠ.

Tešíme sa na vás!





**Usporiadateľ:** mesto Nová Baňa, lyžiarí mesta Nová Baňa, občianske združenie a nadšenci pre beh

**Organizačný výbor:** Peter Gajdoš – riaditeľ pretekov, Dagmar Lachká

**Technické zabezpečenie:** mesto Nová Baňa

**Termín:** 8. september 2018, sobota

**Miesto:** rekreačné stredisko Tajch Nová Baňa

- štart z cyklochodníka pri jazere
- registrácia a vyhodnotenie v amfiteátri



## PROPOZÍCIE

Zn.	kategória	ročník nar.	dĺžka trate	registrácia
A	predškolský vek dievčatá, chlapci	2013 a mladší	100 m	áno
B	super baby I dievčatá, chlapci	2012, 2011	200 m	áno
C	super baby II dievčatá, chlapci	2010, 2009	300 m	áno
D	predžiačky, predžiaci	2008, 2007	300 m	áno
E	mladšie žiačky, mladší žiaci	2006, 2005	500 m	áno
F	staršie žiačky, starší žiaci	2004, 2003	500 m	áno
C3	dorastenky, dorastenci	2002, 2001	5,52 km	áno
C4	Juniorky, juniory	2000 - 1998	5,52 km	áno
A1	muži do 40 rokov	1997 - 1979	8 km	áno
A2	muži nad 40 rokov	1978 - 1969		
A3	muži nad 50 rokov	1968 - 1959		
A4	muži nad 60 rokov	1958 a starší		
B1	ženy do 40 rokov	1997 - 1979	8 km	áno
B2	ženy nad 40 rokov	1978 - 1969		
B3	ženy nad 50 rokov	1968 a staršie		
C1	muži (bez rozdielu veku) ženy (bez rozdielu veku)		5,52 km	áno
C2			5,52 km	áno
G1	muži (bez rozdielu veku) ženy (bez rozdielu veku)		21,33 km	áno
G2			21,33 km	áno
BEH ZDRAVIA (cyklochodník okolo jazera Tajch) – pre KAŽDÉHO, vhodný pre rodiny s deťmi			864 m	nie

## TRATE

- **100 m, 200 m, 300 m, 500 m** – asfalt – cyklochodník okolo jazera Tajch
- **5,52 km** – asfalt – terén. Štart na cyklochodníku, okolo jazera a smer Kozáková dolina – rampa, smer Pelúchova cesta, Kolibská cesta - Štálská zvonička a späť na cyklochodník Tajch. Nárast výšky 137 m.
- **8 km** – asfalt – terén. Štart na cyklochodníku, okolo jazera a smer Ferjancov Rígel – Štepnica – Fanadýb a späť na cyklochodník Tajch. Nárast výšky 245 m.
- **21,33 km** - asfalt – terén a hlavne veľa stúpaní (759 m) a klesaní (726 m). Štart na cyklochodníku, okolo jazera a potom smer Zvonička, Háj, Kostivrch, Fanadýb a späť na cyklochodník Tajch. Trasa začína vo výške cca 315 m.n.m. a v najvyššom bode sa dostanete až na cca 640 m.n.m., znovu klesnete, aby ste znovu nastúpali do cca 630m. Navyše, trať je zvlnená, takže si užijete stúpania aj klesania a samozrejme aj krátke rovinky.

## CENY

Medaily, diplomy, pohár za najlepši čas muži/ženy v kategórii A1 – B3, darček pre najstaršieho/najmladšieho účastníka a iné drobné darčeky.

## PROGRAM:

- **8:00 hod. – 10:00 hod.** - REGISTRÁCIA účastníkov prihlasovaných na mieste v deň podujatia
- **8:00 hod. – 10:30 hod.** - PREZENTÁCIA účastníkov registrovaných vopred cez internet

**POZOR! Prezентация kategórie G1 – G2 len do 10:15 hod.**

- **10:45 hod.** Štart kategórií G1 – G2
- **11:00 hod.** ŠTART PRETEKOV - postupne kategórie A - F
- **12:00 hod.** Hlavný pretek - kategórie A1 – C4
- **13:00 hod.** BEH ZDRAVIA – bez registrácie
- **13:30 hod.** Vyhlásenie výsledkov detských kategórií
- **14:00 hod.** Vyhlásenie výsledkov ostatných kategórií

**ŠTARTOVNÉ** – kategórie A1 – A4, B1 – B3, C1 - C4, G1 – G2:

- uzávierka registrácie online do 6. 9. 2018 o 24:00 hod. zdarma
- online registrácia 7. 9. 2018 od 0:00 hod do 8. 9. 2018 do 10:00 hod. - 5 EUR - platba na mieste v hotovosti

## PRIHLÁŠKY:

Vzhľadom na zabezpečenú profesionálnu časomieru vyzývame účastníkov a záujemcov o naše podujatie, aby sa zaregistrovali VOPRED prostredníctvom web stránky: [www.tajchovaosmicka.sk](http://www.tajchovaosmicka.sk).

**!!! POZOR !!!**

**MOŽNOSŤ PRIHLÁSIŤ SA NA BEH V DEŇ KONANIA BUDE LEN DO 10:00 HOD. !**

## OBČERSTVENIE

Pitný režim bude zabezpečený na štarte, v cieľi a na trati, viac - možnosť zakúpiť v bufete.

## PREDPIS

Preteká sa podľa pravidiel atletiky a týchto propozícií.

**Zdravotné zabezpečenie:** Zdravotná služba spĺňajúca požiadavky poskytovania prvej pomoci.

## UPOZORNENIE:

Každý pretekár štartuje na vlastné nebezpečenstvo a osobnú zodpovednosť, bez nároku na odškodné pri zranení alebo úraze spôsobenom počas alebo následkom týchto pretekov, musí mať so sebou preukaz poisťovne.

Preteká sa iba po vyznačených tratiach.

Usporiadateľ nezodpovedá za stratu vecí. Usporiadateľ si vyhradzuje právo na zmenu programu športového podujatia v prípade nepriaznivého počasia.

**Kontakt:** Dagmar Lachká – Mestský úrad Nová Baňa – oddelenie kultúry a informácií – 045/6782885, [kultura@novabana.sk](mailto:kultura@novabana.sk)

## Pod'akovanie.

*Chcem sa touto cestou poďakovať kolektívu cukrárok v Cukrárni ALŽBETKA, ktoré pripravili výborné zákusky na svadbu mojej dcéry a zároveň nám aj veľmi úhľadne pripravili koláčiky na darovanie. Prajem im veľa dobrých zákaziek a nápadov na nové zákusky.*

**Spokojná zákazníčka Hanáková.**





## 15. ročník Týždeň športu pre všetkých Vyhodnotenie

Mesto Nová Baňa v spolupráci so školami, športovými klubmi, občianskymi združeniami a športovými nadšencami zorganizovalo v mesiaci jún v poradí už 15. ročník Týždňa športu pre všetkých. V tomto ročníku harmonogram nakoniec zahŕňal až 28 rôznych športových aktivít, určených pre všetky vekové kategórie.

Ponuka športových aktivít v tomto ročníku bola naozaj pestrá. Aktívni, ale aj príležitostní športovci, sa mohli zapojiť do nasledovných aktivít: Netradičné športy I. a II., Jazda zručnosti, Volejbal športu pre všetkých. V tomto ročníku harmonogram nakoniec zahŕňal až 28 rôznych športových aktivít, určených pre všetky vekové kategórie.

Ponuka športových aktivít v tomto ročníku bola naozaj pestrá. Aktívni, ale aj príležitostní športovci, sa mohli zapojiť do nasledovných aktivít: Netradičné športy I. a II., Jazda zručnosti, Volejbal športu pre všetkých. V tomto ročníku harmonogram nakoniec zahŕňal až 28 rôznych športových aktivít, určených pre všetky vekové kategórie.

Netradičné športy I. a II. organizovala Spojená škola Nová Baňa. Tieto aktivity boli určené pre žiakov s telesným postihnutím a do športových disciplín, ktoré boli vhodne vybrané a pripravené pre tieto deti sa zapojilo až 174 účastníkov. Jazda zručnosti je už tradične organizovaná ŠK DSS Hrabiny a do tejto aktivity sa zapojilo 56 klientov ústavu. Gymnázium Františka Švantnera v Novej Bani aj v tomto ročníku zorganizovalo

volejbalové turnaje: Volejbal žiakov ZŠ pre žiakov 2. stupňa, do ktorého sa zapojilo 33 žiakov Gymnázia Fr. Švantnera a ZŠ Jána Zemana a Volejbal stredoškôľakov, do ktorého sa zapojilo 31 stredoškôľakov. ZŠ sv. Alžbety pripravila počas Týždňa športu pre všetkých tiež niekoľko zaujímavých športových aktivít: Školská miniolimpiáda 1.- 4. roč., v ktorej si 68 žiakov školy zmeralo sily v hode medicimbalom, člnkovom behu a v skoku z miesta, ďalšou aktivitou bol Futbal, chlapci 2. st., do ktorého sa zapojilo 32 účastníkov a Vybíjaná, dievčatá 2.st. s 38 účastníkmi. Aj naši škôlkari v tomto týždni žili športom. Materská škola Nová Baňa zorganizovala Olympijský deň detí materských škôl, Karate, Nohejbal, Kopanie 11-nástok, Kin-ballový turnaj medzi školami, Štafetový beh 7x250m pre 1. stupeň, Olympiáda nádejí 1.- 4.roč., Štafetový beh cez prekážky 1.- 4.roč., Vybíjaná 3.- 4. roč., Bavíme sa atletikou 1.- 2.roč., Cvičíme s Gašparkom, Večerný beh Novou Baňou, Šachový turnaj pre deti, Futbal – chlapci 2. stupeň ZŠ, Vybíjaná – dievčatá 2. stupeň ZŠ, Tenisový turnaj detí do 10 rokov, Rozlúčkový volejbalový turnaj, Jazda na kolieskových korčuliach, Stolný tenis, Streetball, Výstup na Vojšín na počesť F. Viciána -11.ročník, Tenisový turnaj detí do 12 rokov. Do týchto aktivít sa spolu zapojilo až 1517 účastníkov.

Netradičné športy I. a II. organizovala Spojená škola Nová Baňa. Tieto aktivity boli určené pre žiakov s telesným postihnutím a do športových disciplín, ktoré boli vhodne vybrané a pripravené pre tieto deti sa zapojilo až 174 účastníkov. Jazda zručnosti je už tradične organizovaná ŠK DSS Hrabiny a do tejto aktivity sa zapojilo 56 klientov ústavu. Gymnázium Františka Švantnera v Novej Bani aj v tomto ročníku zorganizovalo

športovú zdatnosť v behu na 60 m, skoku do diaľky z miesta, v hode do diaľky tenisovou loptičkou preverilo 176 žiakov 1. – 4. ročníka, do Štafetového behu cez prekážky sa zapojilo 120 žiakov 1. – 4. ročníka, Vybíjanú si zahralo 59 žiakov 3. – 4. ročníka. Preskakovanie prekážok, hádzanie medicimbalom, oštepom, vortexovými raketami, preťahovanie lanom... to všetko si mohli vyskúšať 119 žiakov 1. – 2. ročníka v aktivite s názvom Bavíme sa atletikou. Žiaci druhého stupňa vytvorili 5 družstiev s celkovým počtom 39 hráčov, aby si zahrali Rozlúčkový volejbalový turnaj. Počas tohto týždňa plného športu sa nezabudlo ani na tých najmenších. Materské centrum Gašparko si v aktivite s názvom Cvičíme s Gašparkom pripravilo niekoľko pútavých disciplín, do ktorých sa zapojilo 19 účastníkov. Aktívne boli nielen detičky, ale zapojili sa aj rodičia. Nadšenci pre beh za zapojili do Týždňa športu po prvýkrát a zorganizovali Večerný beh Novou Baňou. Krásy Novej Bane si počas behu vychutnalo 10 bežcov. Aj keď s menšou účasťou sa uskutočnil Šachový turnaj pre deti, ktorý tradične organizuje TJ Slovan. Svoju zdatnosť v tomto športe si preverili 3 hráči spolu s organizátormi. A kto má rád Jazdu na kolieskových korčuliach, alebo si ju chcel aspoň vyskúšať, mohol sa zapojiť do tejto aktivity, ktorú organizoval SKI TEAM Nová Baňa na cyklochodníku okolo jazera Tajch. Na korčule sa postavilo celkom 16 účastníkov. Priaznivci tenisu si tiež našli svoje aktivity. Tenisový klub Tajch Nová Baňa pripravil v rámci tohto týždňa dva turnaje, Tenisový turnaj detí do 10 rokov s účasťou 12 hráčov a Tenisový turnaj detí do 12 rokov s rovnakým počtom hráčov. V tomto ročníku nechýbal ani Stolný tenis, organizátorom ktorého bol Stolnotenisový klub Nová Baňa. Svoju zdatnosť

v tomto športe si overilo 52 hráčov. Ďalšou aktivitou bol Streetball, ktorý zorganizoval ŠK POOLO. Zúčastnilo sa ho 13 hráčov. Nechýbala však ani aktivita pre priaznivcov turistiky. 11. ročník Výstupu na Vojšín na počesť Františka Viciána zorganizovalo mesto Nová Baňa a ZŠ Jána Zemana. Tohto turistického pochodu sa zúčastnilo 30 turistov.

Všetkým organizátorom boli odovzdané tričky a vecné spomienkové predmety s logom Týždňa športu pre všetkých, taktiež bol zabezpečený pitný režim i sladkosti na doplnenie vynaloženej energie pre účastníkov športových aktivít. Pre turistov bola zabezpečená preprava autobusom. V aktivitách so súťažnými disciplínami boli víťazom odovzdané diplomy a medaily.

Mesto Nová Baňa ďakuje Banskobystrickému samosprávne mu kraju za finančnú podporu, aj vďaka ktorej sme mohli 15. ročník Týždňa športu pre všetkých zorganizovať v takom rozsahu. Naše poďakovanie patrí aj organizátorom, spoluorganizátorom a všetkým, ktorí sa aktívne zapojili do prípravy a organizácie jednotlivých aktivít, čím sa podieľali na pestrej ponuke športových aktivít a úspešnom priebehu 15. ročníka Týždňa športu pre všetkých.

Práve vďaka nim bolo možné zorganizovať športové podujatie v takomto rozsahu a s takou účasťou. Veríme, že aj v nasledujúcom ročníku sa môžeme tešiť na ich spoluprácu pri organizácii v poradí už 16. ročníka Týždňa športu pre všetkých.



**Dagmar Lachká,**  
koordinátorka  
podujatia,  
referentka pre  
kultúru a šport,  
MsÚ Nová Baňa



S FINANČNOU PODPOROU  
BANSKOBYSTRICKÉHO  
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA





## Zasadnutie mestského zastupiteľstva z dňa 27. júna 2018:

### vzalo na vedomie:

- kontrolu plnenia uznesení prijatých na MsZ konanom dňa 16. 05. 2018 a 11. 06. 2018,
- plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky mesta Nová Baňa na II. polrok 2018,

### schválilo:

- 3. zmenu rozpočtu Mesta Nová Baňa v roku 2018,
- VZN mesta Nová Baňa č. 1/2018, ktorým sa ruší VZN č. 1/2015 o prevádzkovom poriadku pohrebiska a domu smútku v Novej Bani,
- prevod nehnuteľností z dôvodu hodného osobitného zreteľa, a to parc. č. 6345/36 o výmere 3478 m<sup>2</sup> a parc. č. 6345/40 o výmere 256 m<sup>2</sup> v prospech Ing. Romana Škvareka, Nová Baňa a Mgr. Jany Gajdošovej, Nitra, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania pozemkov v zmysle uzatvorenej Zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na predaj nehnuteľnosti, za účelom využitia pozemkov na realizáciu výstavby „novostavba rodinného domu“ v kúpnej cene 12.007 eur; budúci kupujúci mestu Nová Baňa uhradil kúpnu cenu v plnej výške dňa 24.03.2016,
- prevod nehnuteľností z dôvodu hodného osobitného zreteľa, a to pozemok parc. č. 5847/1 vytvorený „dielom 1“ o výmere 106 m<sup>2</sup> v prospech Petra Kašubu a Evy Kašubovej, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva časti pozemku, ktorý je susediaci s pozemkom vo vlastníctve žiadateľov – ucelenia pozemkov v kúpnej cene 460 eur,
- prevod nehnuteľnosti z dôvodu hodného osobitného zreteľa, a to pozemok parc. č. 4685/12 o výmere 497 m<sup>2</sup> v prospech Jozefa Vlkolenského a Etely Vlkolenskej, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva časti pozemku, ktorý sa nachádza pri rodinnom dome súp. č. 234 vo vlastníctve žiadateľov, za účelom využitia pozemku ako záhrady, v kúpnej cene 3.439,24 eur,
- prevod nehnuteľnosti z dôvodu hodného osobitného zreteľa, a to pozemok parc. č. 4685/11 o výmere 580 m<sup>2</sup> v prospech Jaroslava Trubianskeho a Ing. Olgy Trubianskej, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva časti pozemku, ktorý sa nachádza pri rodinnom dome súp. č. 233 vo vlastníctve žiadateľov, za účelom využitia pozemku ako záhrady, v kúpnej cene 4.013,60 eur,
- prevod nehnuteľnosti z dôvodu hodného osobitného zreteľa, a to pozemok parc. č. 4685/10 o výmere 529 m<sup>2</sup> v prospech Branislava Bakoša a Mgr. Zuzany Bakošovej, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva časti pozemku, ktorý sa nachádza pri rodinnom dome súp. č. 232 vo vlastníctve žiadateľov, za účelom využitia pozemku ako záhrady, v kúpnej cene 3.660,68 eur,
- uzatvorenie dohody o zrušení Zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na predaj nehnuteľnosti č. 2/2017 zo dňa 28.03.2017 uzatvorenej medzi mestom Nová Baňa ako budúcim predávajúcim a Ľubošom Brieškom, Nová Baňa, ako budúcim kupujúcim s tým, že pozemky parc. č. 483/6 o výmere 488 m<sup>2</sup> a parc. č. 483/1 o výmere 578 m<sup>2</sup> v lokalite Hájles ostávajú vo vlastníctve mesta Nová Baňa a mesto Nová Baňa vráti Ľubošovi Brieškovi ½ zaplatenej

kúpnej ceny za pozemky vo výške 7.520,63 eur z dôvodu, že kupujúci nebude realizovať na uvedených pozemkoch výstavbu rodinného domu,

- rozsah výkonu funkcie primátora mesta Nová Baňa na plný pracovný úväzok na jeho celé funkčné obdobie vo volebnom období 2018 – 2022,
- rokovací poriadok Mestského zastupiteľstva v Novej Bani,
- vybudovanie parkoviska pre návštevníkov Starohutského vodopádu v predbežnej cene 10.000 eur,

### súhlasilo:

- s účtovnou závierkou Mestského bytového podniku Nová Baňa, s.r.o. v Novej Bani za rok 2017 s rozdelením zisku vo výške 1 260,43 eur nasledovne: povinný prídel do zákonného rezervného fondu 63,02 eur, prídel do sociálneho fondu 900 eur a na nerozdelený zisk 297,41 eur,
- s účtovnou závierkou Mestských lesov spol. s r. o. za rok 2017 a so zaúčtovaním straty za rok 2017 vo výške 24 336,03 eur na účet nerozdelený zisk minulých rokov,

### určilo:

- počet poslancov Mestského zastupiteľstva v Novej Bani na volebné obdobie rokov 2018 – 2022, a to 13 poslancov; volebné obvody pre voľby do mestského zastupiteľstva 6 a počet poslancov mestského zastupiteľstva v jednotlivých volebných obvodoch.

### Nebol prijatý návrh na uznesenie:

- schválenia investičného zámeru – kúpa súvisiacej technickej vybavenosti k bytovému domu – investičný zámer mesta Nová Baňa realizovať kúpu súvisiacej technickej vybavenosti k bytovému domu stavby „KBV Hrádza BD A2 Nová Baňa“, ktorá podmieňuje užívanie 39 obecných nájomných bytov v bytovom dome a to najmä:

verejný vodovod a vodovodná prípojka v kúpnej cene 20 516,51 eur

verejná kanalizácia a kanalizačná prípojka v kúpnej cene 82 837,52 eur

chodníky (Miestna komunikácia) v kúpnej cene 19 776,08 eur

odstavné plochy v kúpnej cene 92 443,22 eur spolu 215 573,33 eur.

Úplné znenie uznesení je zverejnené na úradnej tabuli mesta Nová Baňa a tiež na internetovej stránke mesta [www.novabana.sk](http://www.novabana.sk).

Marta Müllerová

## Novobanský jarmok 2018

Mesto Nová Baňa dáva na vedomie širokej verejnosti, všetkým výrobcam tradičných jarmočných výrobkov, remeselníkom, obchodníkom a živnostníkom, že

### XXVII. ročník Novobanského jarmoku

sa bude konať

v dňoch 28. - 29. septembra 2018.

Viac informácií v budúcom čísle NN.



## Novobanská kvapka krvi po prvýkrát v lete

Mesto Nová Baňa v spolupráci s NTS v Banskej Bystrici a ÚS SČK v Žiari nad Hronom po niekoľkomesačnej prestávke zorganizovalo pre ľudí ochotných pomáhať, v meste aj blízkom okolí, známu Novobanskú kvapku krvi. Prvýkrát v desaťročnej histórii vyšiel dátum odberu práve na leto a prázdniny, preto sa organizátori obávali nižšej účasti z dôvodu dovoleniek a voľných prázdninových dní. Predsa, pomerne veľká darcovská základňa je vybudovaná aj z radov študentov gymnázia a spojenej školy. Darcí však nesklamali a uvedomili si zvýšenú potrebu tejto vzácnej tekutiny práve v letných mesiacoch. V priestoroch ZUŠ sme v pondelok 23. júla od

skorých ranných hodín privítali 53 čestných darcov, z toho troch odvážnych prvodarcov. Všetci prítomní boli príkladom toho, že odvaha a ľudskosť nemá prázdniny. Patrí im srdečné poďakovanie od organizátorov, za všetkých pacientov, ktorým ich vzácna krv vracia život a nádej.

K. Štrbová  
foto: Alica Bindová



Mesto Nová Baňa

pozýva deti na divadelné predstavenie

# PIRÁTI NA CESTÁCH

22. augusta 2018  
o 17:00 hod.  
do radničného parku

Úsmevné rozprávanie trochu svojského a negalaného piráta Gorana, krásnej pirátky Elizabeth a ich papagája Huga...

V prípade nepriaznivého počasia v kine Vatra

Vstup voľný

## Družiny ako zo škatuľky v škole v Brehoch

**A**by mali žiaci v Základnej škole s Amaterskou školou Brehy krajšie školské prostredie, zapájajú sa do rôznych projektov, ktoré im môžu pomôcť. Komu sa nelení, tomu sa zelení, a tak sa teraz družinári, rodičia i učitelia tešia z nových záchodíkov, ktoré mohli vďaka projektu Domestos pre školy zrekonštruovať. O tom, prečo sa do projektu zapojili a čo to škole prinieslo, nám porozprávala riaditeľka školy Petra Belanová.

**Čo vás viedlo k tomu, aby ste sa do projektu prihlásili?**

Motivovalo nás viacero pozitív, ktoré sme prostredníctvom projektu Domestos pre školy mohli získať. Medzi tie najhlavnejšie patrí budovanie správnych hygienických návykov u žiakov a možnosť získať finančnú odmenu za zrekonštruovať toalety v našej škole.

**Je pre vás zložité získať peniaze na úpravu školských priestorov? Máte možnosť získať nejaké dotácie?**

Peňazí v dnešnej dobe nikdy nie je dost. Je síce pravda, že obec sa snaží našu školu podporovať a pomáhať nám, ale je veľa vecí, ktoré treba v škole urobiť. Potrebujeme novú strechu, kompletne zateplenie budovy, vyriešiť odsávanie v školskej kuchyni a mnoho iných vecí. Preto sa snažíme zapájať do rôznych projektov, aby sme mohli zabojovať o dotácie a finančnú podporu na zvelaďovanie našej školy.

**Na čo ste výhernú sumu využili?**

Výhru z projektu Domestos pre školy sme použili na vytvorenie nových toaliet pre vynovené priestory dvoch oddelení školského klubu detí v našej škole. Pred časom sme totiž dostali nariadenie od hygieničky, že pokiaľ chceme priestory využívať, musíme WC zrekonštruovať oddelene pre chlapcov a dievčatá. Dovtedy sme tam mali len jedno WC, ktoré sa nepoužívalo. O to väčšiu radosť sme mali, keď sa nám podarilo získať krásnu sumu v tomto skvelom projekte.

**Ako prebiehala vaša rekonštrukcia?**

Rekonštrukciu sme uskutočnili veľmi rýchlo. Požiadali sme miestnu firmu, v ktorej pracuje aj otecko jedného z našich žiakov. Táto firma sa snažila svoju prácu urobiť v čo najkratšom čase. Výsledok je naozaj krásny, svedomitá práca, a tak máme okrem nových družiniek aj krásne nové voňavé WC pre našich družinárov.

**Ako reagovali na rekonštrukciu detí?**

Deti v družinke sú šťastné, že majú krásne nové toalety. Veľmi sa tešia tomu, že sa tieto WC líšia od tých, ktoré používajú počas vyučovania.

**Správajú sa deti k novému prostrediu šetrnejšie?**

Určite áno. Pozorujeme, že sa zlepšili ich hygienické návyky a splachovanie a umývanie rúk po použití toalety je pre väčšinu žiakov úplnou samozrejmosťou.

**Ako reagovali na nové toalety rodičia?**

Rodičia sú tiež veľmi spokojní, veď aj vďaka

ich podpore, zbieraniu bločkov a hlasovaniu za splnené aktivity sa nám podarilo získať krásnu sumu a zrekonštruovať WC.

Aj vaša škola či škola vášho dieťaťa, môže mať podobný príbeh. Všetky základné a materské školy sa môžu do projektu prihlasovať od začiatku júna do konca septembra. Viac informácií sa dozviete na webových stránkach [www.domestospreskoly.sk](http://www.domestospreskoly.sk).

Barbora Vacková







Oblasťná organizácia cestovného ruchu Región GRON



## Lúka plná traktorov Zetor 25

**Už štvrtý ročník populárnych pretekov Zetor 25 Cup v Malej Lehote, ktorý si za posledné tri roky získal veľkú základňu fanúšikov, sa konal v sobotu 14. júla tradične na Pavlovej lúke.**

Nápad zorganizovať tieto unikátne preteky klasických traktorov Zetor 25 vznikol v roku 2015 u starostu obce Malá Lehota. Keďže domáci obyvatelia sa tu poľnohospodárstvom zaoberajú už oddávna a Zetor 25-ky sú ich dennými pomocníkmi, dostali priestor predviesť sa aj mimo poľa, a to rovno v piatich disciplínach.

Hoci sobotu ovládlo horúce počasie a občas prekvapili aj nejaké mračná, súťaž sa opäť tešila vysokej účasti návštevníkov, ako aj pretekárov. Tento rok na štartovnú čiaru nastúpilo 32 strojov, z toho 2 súťažiaci z technických príčin preteky ukončili predčasne. Samotným pretekom predchádzalo žrebovanie poradových čísel. Na počesť zosnulého pána Tobiáša Šmondrka však bolo vyradené jeho vľahjšie štartovné číslo 11. V úvode podujatia mu bola venovaná minúta ticha. Preteky už tradične odštartovala spanilá jazda traktorov a počas dňa



si súťažiaci postupne zmerali svoje zručnosti v 5 disciplínach.

Celkovými víťazmi sú:

1. Vladimír Štefanka, Hradičovo
2. Ing. Stanislav Pacalaj, Nová Baňa
3. Jozef Maruška, Hradičovo

Víťazi disciplín:

originalita: Pavol Pocsik, Vrádište,

šprint z horného neutrálu: Ing. Stanislav Pacalaj, Nová Baňa,

šprint zo spodného neutrálu: Michal Adamec, Malá Lehota,

silový pretek: Braňo Hradel, Pobedim,

pretek zručnosti: Jozef Maruška, Hradičovo.

Súťaže sa zúčastnili traktory z celého Slovenska, a to z Malej a Veľkej Lehoty, z Novej Bane, Rudna nad Hronom, zo Žarnovice, z Hradičova, zo Záhorčia (obec Bzenica), Ostrého Grúňa, Hliníka nad Hronom, Dolnej Ždane, Hornej Vsi (okres Prievidza), Banskej Bystrice, Veľkých Ludiniec, Vrádišťa, Trenčianskych Stan-

koviec, Jedľových Kostolian či Hornej Súče.

Počas dňa nás sprevádzal kultúrny program skupín: VIDIEK, Vrchári, Javorník, Amadeo, Kollarband a vystúpenie kaskadéra a cvičiteľa koní Martina Uhrovčíka. Predstavenie dopĺňala výstava veteránov, ale aj prehliadka plochodrážnikov zo Speedway Club Žarnovica, vyhlídkové lety na DVOJPLOŠNÍKU, infostánok Regiónu GRON, ale aj predajné stánky náhradných dielov Zetor25.sk, suvenírov s tematikou podujatia, remeselníkov a bohatá ponuka občerstvenia. Pre deti bolo pripravené nielen maľovanie na tvár, ale aj bungeejumping, kolotoč, aquazorbing, nafukovacia šmýkačka či paintball. Na záver sa 25 silných mužov a 50 žien z publika podujatia zmerali si sily s 25- kou. Muži boli tentokrát, zdá sa, pri silách, keďže sa im trikrát podarilo pretrhnúť lano, zatiaľ čo ženy 25-ku svojou silou nepokorili.

**Mária Sitárová**, Región GRON

## Slovenský pohár MTB XCO 2018 na Drozdove



Júlový štátny sviatok začal slnečným ránom a sľuboval horúce, prašné cyklopreteky. SKI centrum Drozdovo bolo skvelo pripravené na 5. kolo Slovenského pohára v horskej cyklistike MTB XCO, ktoré bolo zaradené do kategórie UCI C2. V novom bikeparku Drozdovo medzi

Novou Baňou a Veľkou Lehotou si svoje sily a zručnosti jazdy v teréne meralo viac ako 300 pretekárov s pestrou zahraničnou účasťou z Poľska, Maďarska, Českej republiky, Francúzska aj Rakúska, Lotyšska či Veľkej Británie. Slovensko malo zastúpenie z každého kúta krajiny.

Ako prvé štartovali kategórie Masters A, B, C a po nich nasledovali mini žiaci, mladší žiaci, starší žiaci a kadeti. Nasledovalo vyhodnotenie a rozjazdy a oficiálny tréning pre kategóriu UCI C2. O 14:00 sa naplno opreli do pedálov obe kategórie juniorov a ženy. Ako poslední o 16:00 rozvírili oblak prachu na štarte muži elite. Trate v troch okruhoch (800m a prevýšenie 21m; 1500m a prevýšenie 72m; 3600m a prevýšenie 162m) ponúkli všetky druhy povrchov na lúčnatej zjazdovke aj v lese. Dráhy boli zostavené tak, aby svojou náročnosťou skutočne preverili techniku jazdcov. Horúce počasie dalo zabráť každej kategórii, až počas jazdy mužov

elite priniesol ochladenie krátky lejak. To však už každého zaujímali výsledky a umiestnenie favoritov. Aktuálny Majster SR v cyklokrose, MTB cross country aj maratón, Martin Haring, Dukla Banská Bystrica cycling team, si odjazdil až šieste miesto. Pred vyhodnotením hlavných kategórií si pozitívne ohodnotenie svojej práce vyslúžili Miroslav Brodziansky za zemné práce, Adam Bielik za celý tím areálu Drozdovo a Ján Žilovec ako viceprezident SZC. Organizátorsky svoju úlohu zvládol skvelo Športový klub Topolčianky.

Pokiaľ máte radi downhill, môžete sa tešiť na augustové a jesenné nedele (ako prvú už 5. augusta), kedy Bikecentrum Drozdovo ponúkne verejnosti svoje 3 nové dráhy so spusteným vlekcom. Pre aktuálne info sledujte <http://drozdovo.eu/cyklistika> alebo [www.regiongron.sk](http://www.regiongron.sk).

**Žofia Hanusová**, Región GRON



*Mala byť poslednou...*

## Veľká vojna a Nová Baňa III.



11. novembra 2018 si pripomínáme 100. výročie ukončenia vojny, ktorá zasiahla celý svet. Séria článkov i výstava Zbohom vojna! Pohronského múzea sa venuje práve problematike Veľkej vojny.

Rakúsko-uhorská armáda sa sformovala ešte pred prvou svetovou vojnou. Vplyv na jej organizáciu malo rakúsko-uhorské vyrovnanie (1867). Hlavnú, stálu časť armády, tvorili jednotky spoločnej armády označovanej ako cisársko-kráľovská (c. a. k., prípadne k. u. k.) a námorníctva. Bola spravovaná viedenským ministrom vojny. Posádky boli rozmiestnené po celej monarchii. Po reforme armády v 1912 bola branná povinnosť upravená na dva roky v aktívnej službe, sedem rokov v zálohe a dvanásť rokov v náhradnej zálohe. V jazdeckej a jazdom delostrelectve bola trojročná základná služba. Vo vojenskom námorníctve to boli štyri roky v základnej prezenčnej službe, päť rokov v zálohe a tri roky v náhradnej námornej zálohe.

Doplňujúcou zložkou boli jednotky vlastibrany – na rakúskej strane Landwehr (Cisársko-kráľovská vlastibrana, od 1917 strelcké jednotky), na uhorskej Honvéd (Kráľovská uhorská vlastibrana). Primárne boli určené na obranu vlastného územia. Boli povolávané len v období vojny na podporu armády. Nasadenie honvédskych jednotiek musel schváliť uhorský snem. Systém honvédskych jednotiek nadväzoval na jednotky spoločnej armády. Aktívna služba trvala dva roky a desať v zálohe, náhradná 12. Po skončení základnej vojenskej služby odvodení prechádzali do zálohy spoločnej armády a po splnení predpísaných rokov na službu v zálohe boli na dva roky registrovaní v zálohe honvédstva. Potom boli preradení do domobrany, v ktorej zostali do 31. 12. toho roku ako dožili veku 42 rokov.

Tretou časťou vojska boli jednotky domobrany – Landsturm a Népfelkelés. Organizovali v nej mužov od 19 do 42 rokov, ktorí nepodliehali službe v iných útvaroch – seminaristi, učitelia, prvorodení synovia a muži s nižšou zdravotnou kvalifikáciou. Mohli byť zvolávaní len v čase vojny, počas mieru len vo výnimočných prípadoch, napr. na stráženie mostov, železničných uzlov a pod.

Branci narodení v rovnakom kalendárnom roku tvorili jednu triedu. Od 1889 boli každoročne pozývané štyri vekové triedy: 20-23 roční. Odvodové komisie boli vytvárané z civilných a vojenských osôb – zastúpenie mali príslušníci spoločnej armády i honvédstva. Pred samotným odvodom sa uskutočnil zložitý proces žrebovania, ktorého cieľom bolo stanoviť postup, podľa ktorého branci schopní vojenskej služby boli zaradení do kontingentu nováčikov alebo do náhradnej zálohy a pridelení buď k spoločnej armáde, alebo k honvédstvu.

Najnižšou jednotkou bolo družstvo pozostávajúce z 10 vojakov. Šesť družstiev tvorilo čatu, štyri čaty tvorili rotu. Štyri roty zas prápor a štyri prápory vytvárali pluk, ktorý mal okrem nich aj samostatnú čatu zákopníkov a štyri guľometné čaty. Celková sila pešieho pluku bola približne 4600 mužov a 8 guľometov. Dva až tri pešie pluky sa spájali do brigád. Brigády mohli mať vlastné delostrelectvo, jazdecké či horské jednotky. Dve pešie brigády tvorili divíziu, ktorá obsahovala štyri pluky pechoty, podporné a delostrelecké jednotky. Tiež mali telegrafné oddelenie, divíziu ošetrovňu, muničnú a zásobovaciu kolónu,

pekáreň. Dve až tri divízie následne tvorili zbor, čo bola v čase mieru najvyššia organizačná jednotka. Celé územie monarchie bolo rozdelené na 16 zborových oblastí, na území dnešného Slovenska sa nachádzali dve: V. zbor s veliteľstvom v Bratislave a VI. zbor v Košiciach. Zbory sa vo vojnovom stave spájali podľa strategickej situácie do armád alebo armádnych skupín.



Samozrejme, ide o ideálny stav. Podmienky sa často menili aj podľa počtu zranených, nezvestných či zabitých. Následne v roku 1917 prebiehala rozsiahla reorganizácia celej armády, aby sa zefektívnilo riadenie.

V prvej svetovej vojne bojovalo na rôznych frontoch 400 000 ľudí zo Slovenska a vyše milióna Čechov (čo je viac ako cez druhú svetovú vojnu). Z celej rakúsko-uhorskej armády tvorili Slováci 4%, Česi 13%, Srbi a Chorváti 9%, Rusíni 8%. Je nutné si uvedomiť, že tie 4% predstavovali približne sedminu obyvateľstva z územia Slovenska. Z vojny sa nikdy domov nevrátilo 70 000 Slovákov, raz taký počet niesol následky do konca života. V monarchii po vyhlásení vojny Srbsku platila všeobecná branná povinnosť. Podľa regiónov chlapi rukovali k svojim útvarom. Vojnu mohli vnímať ako nespravodlivosť, lebo mali bojovať „za cisára pána“. Neobraňovali ohrozenú vlasť a viedli dobyvačnú vojnu. Navyše nepatrili k privilegovanému národu.



V spoločnej armáde bola služobným jazykom nemčina, u honvédov to bola maďarčina. Iba chorvátski honvédi mali výnimku a mohli používať chorvátčinu. Každý vojak musel ovládať približne 200 rôznych pojmov a rozkazov v nemčine. Pri styku s posádkou sa používal plukový jazyk – jazyk, ktorým hovorilo aspoň 20% posádky. V armáde bolo len 142 jednotiek s jedným plukovým jazykom, v 162 sa hovorilo dvoma, v 24 troma plukovými jazykmi. Dôstojník po tridsiatich rokoch služby sa považoval za polyglota, ovládal niekoľko jazykov monarchie. Inak by sa so svojimi podriadenými nedohovoril.

Od roku 1908 tradične farebné uniformy (červené, tmavomodré a tmavozelené) nahradili uniformy svetlo sivo-modrej farby. Vojaci už neboli pre nepriateľa tak ľahkým cieľom. Problém bol, keď bojovali v lesnatom teréne. Uniforma pre vojakov bola šitá zo súkna z ovčej vlny. Väčšina vojakov nosila súkennú poľnú čiapku s koženým šiltom. Jazdecké jednotky nosili svoje tradičné čiapky: husári čákov, huláni „poľskú“ čiapku a dragúni meďou zdobenú železnú prilbu. Na poľné čiapky pribudla aj hodnosť. Vrchný odev vojaka tvorila blúza so štyrmi vreckami v páse so šnúrkou na prípadné zuženie. Súkenné nohavice sa líšili v závislosti od skupiny. Maďarská časť pechoty spoločnej armády mala úzke nohavice s okrasným šnúrovaným vzorom. Ostatní vojaci pechoty nosili dlhé nohavice – pantalóny. Vojaci fasovali plátenné dlhé spodné nohavice a spodnú košeľu s dlhými rukávmi. Pechota nosila kožené bagenče so šnúrovaním a koženou podrážkou. Jazdci mali vysoké čížmy. Nosili tiež onuce. Do chladného počasia slúžil dlhý dvojradový súkenný kabát – kepeň.

Slovskí vojaci regruovali hlavne do dvoch veľkých celkov: 1. a 4. c. a k. armády. Veliteľom prvej armády bol generál Viktor Dankl, 4. armáde velil generál Móric Auffenberg. Slováci bojovali na všetkých bojiskách: v Haliči a na Ukrajine, v Taliansku a Slovinsku, vo Francúzsku, Rumunsku, Turecku, v Srbsku, Macedónsku a Albánsku. Československé légie pôsobili v Rusku, v Taliansku a vo Francúzsku.

Hneď v prvých fázach vojny mali najpočetnejšie zastúpenie spomedzi Slovákov 72. peší pluk s veliteľstvom v Bratislave, 71. peší pluk s veliteľstvom v Trenčíne a 67. pluk z Prešova. Muži z nášho okolia boli najmä súčasťou nitrianskeho 14. honvédskeho pešieho pluku, bansko-bystrického 16. honvédskeho pešieho pluku a ostrihomského 26. pešieho pluku.

O bojoch slovenských vojakov sa dočítate v nasledujúcom vydaní Novobanských novín.

Mgr. Katarína Stredáková,  
Pohronské múzeum Nová Baňa





## PASCH-áci na GFŠ



Nemčina nám aj v uplynulom školskom roku vďaka projektu „Školy – partneri budúcnosti“ otvárala dvere do sveta a priviedla zaujímavé návštevy k nám na gymnázium. Žiaci tercie v októbri privítali svojich kamarátov zo Slovinska, ktorých spoznali počas marcovej návštevy u nich. Návšteva sa niesla opäť najmä v športovom duchu, priestor bol aj na spoznávanie prírodných krás nášho okolia a spoločne prežili nádherné, zábavné, srdečné stretnutie.

Pravidelnou súčasťou PASCH-projektu sú workshopy nemeckých lektorov na našej škole. V októbri k nám zavítal hudobník Phil Vetter, spolu s kvartou sa najprv vybrali do „fantazijnej“ reči, z ktorej potom predsa len prešli aj do nemčiny, pohrali sa s rýmami a vytvorili vlastné texty k jeho piesni Geschafft. Nasledoval Philov koncert aj pre ostatné triedy, na ktorom sme si vypočuli nielen jeho piesne, ale kvartáni nám prezentovali aj svoje dielko.

V júni sme počas dvoch dní absolvovali workshop kreatívneho písania, nemecký spisovateľ a novinár Mitch Miller žiakov nabádal, aby sa nemčiny nebáli, ale ňou bavili a objavovali a rozvíjali svoju kreativitu. Výsledkom boli krátke zaujímavé príbehy, inšpirované prírodnými scenériami.

Týždňový pobyt v Berlíne? Prečo nie? Takúto skúsenosť majú za sebou ďalší traja redaktori online-časopisu Klick. Na jeseň Katka Martišová s Natáliou Molnárovou, na jar Matúš Ďurovič. Spoločne s rovesníkmi zo strednej Európy a Pobaltia ich čakali workshopy k redaktorskej práci, robili rozhovory, tvorili reportáže, vybrali a upravovali

fotografie... A zostal aj dostatok času na spoznávanie tejto metropoly. Tým sa ich misia neskončila, aj po návrate museli tvoriť a zverejňovať svoje novinárske dielka. Mohli sa pri tom obrátiť aj na Helen, už šiestu „kulturweit“-dobrovoľníčku, ktorá sa na pol roka stala súčasťou našej školy, zúčastňovala sa vyučovania aj mimoškolských akcií. Naším žiakom sprostredkovala obraz súčasného Nemecka a spolu s nimi spoznávala našu krajinu.

K 10. výročiu PASCH sme sa zapojili do výtvarnej súťaže „Moje životné prostredie, moja budúcnosť“. Medzi výhercov sa zaradili aj Sára Polnišerová a Katka Kyseľová, ktorých práce sa dostali na pohľadnice. Nielen ich pohľadnice sme využili a k výročiu projektu rozposlali po celom svete. Na webstránke projektu si žiaci vybrali školu, do ktorej poslali krátky pozdrav. Vyše 60 pohľadníc smerovalo do 36 krajín na všetky kontinenty.

Svoje vedomosti z nemeckého jazyka sme si opäť otestovali na jazykových skúškach Goetheho inštitútu, 28 žiakov získalo jazykové certifikáty úrovne A1 až B2. Matej Miščík a Bystrík Dobšovič sa zapojili do medzinárodného mládežníckeho projektu „Follow Democracy“, odmenou pre Mateja bude v septembri dvojtýždňový štipendijný pobyt v nemeckom Hambachu. Smútiť nemusí ani Bystrík, spoločne s Veronikou Vicianovou sa v auguste zúčastní trojtýždňového jazykového kurzu v Aachene.

Radovan Mádel,  
GFŠ Nová Baňa

Riaditeľka Gymnázia Františka Švantnera  
v Novej Bani  
**vyhlasuje verejnú obchodnú súťaž  
o najvhodnejší návrh na uzavretie  
zmluvy o nájme nebytových priestorov na  
prevádzkovanie školského bufetu. Bližšie  
informácie a formulár prihlášky sú zverejnené  
na úradnej tabuli školy  
a na [www.gfsnbana.edupage.org](http://www.gfsnbana.edupage.org).**

## Stretnutie generácií

Je veľmi sympatické a milé, keď sa stretnú na jednom mieste v rovnakom čase a a pri rovnakej činnosti dve generácie. Takto sa stalo v Domove sociálnych služieb a domove dôchodcov Oáza v Tekovskej Breznici dňa 25. júna 2018.

Stretili sa deti zo Spojenej školy v Novej Bani spolu so svojimi učiteľkami – mladá generácia a klienti zariadenia - staršia generácia pri spoločnej aktivite – športovaní.

Pripravené boli štyri súťažné disciplíny:

- hod loptou cez prekážku
- zrážanie koliek loptou
- hod loptou na cieľ
- beh so záťažou – zemiak na lyžici.

Pri peknom slnečnom počasí v parku zariadenia sa súťaže začali hodom cez prekážku za výdatnej pomoci starších detí pri podávaní lôpt. Výkony súťažiacich boli riadne registrované ako podklad pre celkové poradie. Povzbudzovali ich všetci okolostojáci výdatným potleskom. Za klientov zariadenia sa zúčastnili aj pretekári, ktorí sa do súťaže zapojili prvýkrát za pobyt.

Ďalšia disciplína bola pripravená pri altánku. Najprv prebehla krátka inštruktáž techniky hádzania loptičky, aby výsledok stál za námahu. Keď sa vystriedali všetci súťažiaci, nasledovala disciplína hod loptou na cieľ. Úplne všetci sa trafili.

Poslednou disciplínou bol beh so záťažou. Pretekári sa rozdelili do skupín, každý dostal lyžicu so zemiakom a bez





pokračovanie zo str. 10



pridržania zemiaka mali prebehnúť trasu cez terasu a po chodníku späť k miestu štartu. Niektorým sa pri sústredenom presune nepodarilo udržať zemiak na lyžici, po páde ho museli znovu umiestniť do lyžice a pokračovať v behu. Smiechu a potlesku pri jednotlivých výkonoch bolo plno.

Po ukončení súťažných disciplín sa súťažiaci išli občerstviť z pripravených a prinesených jedál. Medzitým asistentky spočítali pridelené body a pripravili vyhlásenie výsledkov.

Obidve generácie mali svojich víťazov a až po piate miesto každý dostal medailu a deti aj sladkú odmenu.

Pre našich seniorov bola určite najväčšia odmena pookriať pri eláne a bezprostrednosti detí a vnímať aspoň trochu ich detskej hravej energie.

Veľmi pekne ďakujeme aj touto cestou vedeniu a pani učiteľkám zo Spojenej školy za ochotu a ústretovosť pri príprave a realizácii takéhoto krásneho stretnutia!!!

Mgr. Volentierová  
foto: Bc. Gajdošová

**MEMORIÁL GAVRILA GRYZLOVA**  
3. ROČNÍK

BEŽECKÉ PRETEKY O PUTOVNÝ POHÁR STAROSTU OBCE PÍLA

**25. august 2018**  
štart o 10:00 hod

8km dlhá prírodná trať  
v okolí obce Píla

10 súťažných kategórií  
zapojiť sa môže každý

zaujímavé finančné  
a vecné ceny pre víťazov

športovo zábavné popoludnie  
s občerstvením a živou hudbou

viac info a propozície na  
[www.regiongron.sk](http://www.regiongron.sk)  
[www.obecpila.eu](http://www.obecpila.eu)

PODJIATIE REALIZOVANÉ S FINANČNOU PODPOROU BSKK

OBEC PÍLA | ECERO INVEST | ATLET PÍLA | COOP | Nestlé | AGROALM, s.r.o. | REGION GRON

**MEDZI NEBOM a ZEMOU**  
Filmový festival športových aktivít

Teória šťastia / Rastó Hatiar  
Bokami Západných Ťariel / Milan Ohurniak  
Naše hrebeňovky / Daniel Tužinský  
Voda a skaly patria k sebe / Peter Rumbo  
Titánová pasca / Rastó Hatiar  
Beskydské vrchy / Milan Ohurniak  
JÁNOŠÍK extreme triatlon / Daniel Tužinský

8. september 2018 o 19.30 hod.  
AMFITEÁTER TAJCH v Novej Bani

**Dni mesta ZARNOVICA**  
7.-8. SEPTEMBER 2018

ABBA SLOVAKIA  
SARIŠANCI BH VOZOKANKA  
KVÁDRO & TIMO RAJNOHA  
NERIEŠ ARCON  
OLD SCHOOL BROTHERS

SESTRY BACMÁNKOVÉ & KAPELA ZBOJNA  
LUKÁŠ ADAMEC

PODARÍ PROGRAM A TRADIČNÝ LANOK

**CENTRUM TALENTOVANÝCH DEŤÍ**  
Ponuka záujmových útvarov na školský rok 2018 /2019  
pre deti od 5 rokov

**UMENIE:**  
DFS Novobanček  
Mažoretky  
TS Zuzana - moderný tanec  
TS Lenky - moderný tanec  
Lenky - tan. prípravka  
Divadelný  
Ateliér - výtvarný  
Dielnička - handmade  
Dielnička - keramika  
Aranžovanie

**ŠPORT:**  
Atletika  
Plavecký  
Basketbal  
Florbal  
Jazdecký (kone)  
Strelecký  
Stolný tenis  
Lyžiarsky  
Turistika  
Mladý hasič

**SPOLOČENSKÉ A INÉ:**  
Kuchárík  
Lego staviteľ  
Počítače a internet  
Šachový  
Hráč (šipky, futbal, x box)  
Pohybovo - relaxačné cvičenie  
Reportér

CENTRUM VOĽNÉHO ČASU  
NOVÁ BAŇA

Prihlásiť sa môžete v Centre voľného času, Bernoláčkova 30, 968 01 Nová Baňa, tel.č.: 045/ 68 56 365





## Už vieme, ako si vybudovať kariéru



Studentky II. A triedy študijného odboru obchod a podnikanie Lea Haringová a Simona Brodzianska sa dňa 31. mája 2018 zúčastnili workshopu pod názvom Deň kariéry – Career Day. Uvedené podujatie pripravila nezisková organizácia JA Slovensko v spolupráci so spoločnosťou AT&T Global Network Services Slovakia. Workshop bol zameraný na všeobecné princípy úspešného budovania si kariéry, počnúc výberom školy, spôsobom a formou uchádzania sa o zamestnanie až po kariérny rast v zamestnaní. Počas celého dňa sa študentom venovali pracovníci zo spoločnosti AT&T, podelili sa s nimi o svoje skúsenosti z oblasti kariérneho plánovania a rastu. Workshop bol pre studentky veľmi podnetný a zaujímavý, za jeho absolvovanie získali certifikát. Ďakujeme organizátorom za jeho realizovanie.

**Ing. Erika Struhárová,**  
učiteľka odborných predmetov

## Exkurzia do podniku K-PLAST v Novej Bani



Žiaci I. A, II. A a III. N triedy sa dňa 11. júna 2018 zúčastnili odbornej exkurzie vo výrobnom družstve K-PLAST Nová Baňa. Exkurzia bola v rámci predmetov ekonomika, podnikanie, tovaroznalectvo a jej cieľom bolo oboznámiť študentov s výrobou, výrobným programom, so zásobovaním, skladovaním, exportom a s technológiou výroby plastov. Privítal nás Ing. Bohumil Červenka, predseda družstva, a oboznámil nás s históriou družstva, organizačnou štruktúrou, personálnou politikou. Prevádzkou nás sprevádzal Ing. Budinský, ktorý nám priblížil ako firma reálne funguje a dal študentom veľa praktických rád do života.

**Ing. Erika Struhárová,**  
**Ing. Mária Lenčová,**  
učiteľky odborných predmetov

## Prečo študovať obchod a podnikanie?



Naša škola má veľmi dlhú a bohatú históriu. V tomto školskom roku oslavujeme 70 rokov odborného školstva. Ako sa to vlastne všetko začalo? V roku 1990 pri SOUP vznikla Dievčenská odborná škola so štvorročným študijným odborom obchod a podnikanie, v roku 2004 to bola Združená stredná škola, v roku 2008 Stredná odborná škola a od roku 2009 je to súčasný názov SOŠ obchodu a služieb.

Študijný odbor obchod a podnikanie má teda na našej škole dlhú tradíciu – 28 rokov. Počas tohto obdobia prešiel odbor výraznými zmenami a prispôboval sa novým odborným trendom a požiadavkám praxe. Najdôležitejšia zmena nastala v roku 2008, keď začali platiť Štátne vzdelávacie programy a z nich sa transformovali Školské vzdelávacie programy, ktoré sa priebežne upravovali.

Dnes je tento odbor jasne vyprofilovaný s cieľom čo najlepšieho uplatnenia našich absolventov na trhu práce. V rámci všeobecno-vzdelávacích predmetov sa vyučuje slovenský jazyk a literatúra, anglický a nemecký jazyk, matematika, chémia, dejepis, občianska náuka, telesná a športová výchova.

V rámci odborných predmetov sa vyučuje ekonomika, účtovníctvo, administratíva a korešpondencia, tovaroznalectvo, právna náuka, cestovný ruch, marketing, manažment, aplikovaná informatika, geografia CR sa vyučuje v anglickom jazyku.

Praktická príprava je zameraná na prepojenie teórie s praxou a realizuje sa v rámci predmetov – ekonomické cvičenia, daňové praktikum, manažment osobných financií, informatika v podnikaní, seminár z účtovníctva, podnikanie v CR, cvičná firma alebo výchova k podnikaniu, podnikové financie, technika CR, odborná prax.

Čo je výhodou tohto odboru? Študenti získavajú výborný základ aj z oblasti obchodu, ale aj z oblasti cestovného ruchu. Majú teda univerzálnejšiu kvalifikáciu, a tým aj lepšiu možnosť uplatniť sa na trhu práce. Môžu pracovať v štátnej správe, v oblasti súkromného podnikania, vo výrobných podnikoch, v podnikoch služieb, v bankovníctve, poisťovníctve, daňovníctve, ale majú možnosť ísť študovať aj na vysoké školy.

Škola je výborne vybavená informačno-komunikačnými technológiami, interaktívnymi tabuľkami, odbornými učebňami, jazykovými učebňami i relaxačnou miestnosťou, kde môžu študenti oddychovať /pinpong, biliard, šípky, hudba, hry/. Využívame moderné spôsoby výuky – cez e-learning, interaktívne učebnice, cvičebnice, interaktívne perá, zážitkové učenie, kooperatívne vyučovanie, projektové vyučovanie.

V rámci odborných predmetov sa študenti zúčastňujú rôznych súťaží, v ktorých v posledných rokoch dosahujeme výborné výsledky. Spomeniem aspoň niektoré.

Spolupráca s Junior Achievement n.o. trvá už 22 rokov. Naša škola patrila medzi pilotné školy, ktoré sa zapojili do spolupráce s JA Slovensko. JA Slovensko je nezisková organizácia, ktorá poskytuje školám nadštandardné ekonomické a finančné vzdelávanie. Využívame nasledovné programy - aplikovaná ekonómia, v rámci ktorého sa študenti zúčastňovali rôznych súťaží – Najlepší študent AE, Veľtrh študentských spoločností, HP sociálne inovácie, kde sa vždy prebojovali až do celoslovenského kola. Ďalej je to predmet podnikanie v CR, kde sa študentky zúčastňujú súťaží „Môj nápad pre región“, „Veľtrh cestovného ruchu“, kde tiež postúpili až do celoslovenského

kola. V rámci Stredoškolskej odbornej činnosti so svojimi prácami napr. „Príbeh mladej slečny“ /práca zameraná na najmladšiu sopku Putikov Vršok/, „Adopcia srdca“ /práca zameraná na pomoc africkému chlapcovi z Rwandy/ taktiež postúpili až do celoslovenského kola. V predmetoch výchova k podnikaniu, cvičná firma, aplikovaná ekonómia simulujú reálne podnikateľské prostredie, učia sa podnikat', vyskúšať si všetko na vlastnej koži, od založenia firmy, zvolenia si manažmentu, výrobného programu, cez marketingové aktivity, vedenie účtovníctva, výplaty miezd, až po uzavretie firmy.

V predmete daňové praktikum zvládnu a naučia sa vypočítat' daň z príjmov FO, PO, daň z nehnuteľností, spotrebné dane, daň z motorových vozidiel a zostaviť aj daňové priznanie.

Každoročne sa zúčastňujeme súťaže Olympiáda z účtovníctva, kde sme v kategórii s obchodnými akadémiami, ale vždy získame veľmi pekné umiestnenie, ďalej súťaže v písaní na počítači. V predmete seminár z účtovníctva sa študenti naučia pracovať s ekonomickým softvérom od firmy KROS a zvládnu programy ALFAplus, OMEGA, OLYMP. V týchto programoch vykonávajú aj maturitnú skúšku a t najúspešnejší získavajú certifikáty. V rámci zvyšovania finančnej gramotnosti vyučujeme predmet manažment osobných financií, kde študenti riešia praktické úlohy z oblasti finančného trhu. Taktiež majú možnosť získať certifikát. Pracujeme v interaktívnom projekte „MoneyMaker – investuj te s nami“, kde študenti získavajú praktické poznatky z oblasti investovania. Pre získanie praktických skúseností sa realizuje odborná prax vo vybraných podnikoch v 3. a 4. ročníku. Odbornú prax mali možnosť naši študenti vykonávať aj v zahraničí – Cyprus, Grécko, Nemecko... Počas štúdiá sa zúčastňujú nespočetného množstva súťaží, odborných exkurzií, besied, workshopov, webinárov zameraných na rôzne odborné témy.

Naša škola sa pravidelne zúčastňuje prezentácie stredných škôl „Mladý Tvorca“ v Nitre, JUVYR v Bratislave aj vďaka podpore mesta Nová Baňa.

V rámci projektu Comenius - „Aj malé mestá môžu byť atraktívne pre turistov“ sa realizoval výmenný pobyt študentov v Poľsku a v rámci projektu Leonardo da Vinci sa naši študenti zúčastnili odbornej stáže v Londýne.

V tomto školskom roku sme sa zapojili do nových projektov:

- Digitálna garáž - projekt od spoločnosti Google zameraný na zručnosti v online marketingu
- Rozbehni sa academy - projekt, ktorý učí študentov, ako rozbehnúť svoje podnikanie
- Carrey day – deň kariéry – projekt zameraný na všeobecné podmienky úspešného budovania kariéry

Za absolvovanie týchto projektov získavajú študenti certifikáty.

- Finančná olympiáda
  - Ekonomická olympiáda – kde sa študenti prebojovali do krajského kola
- Keďže našich aktivít je nespočetné množstvo, určite som nevynechala všetko. Čo však môžem bez váhania povedať, že naši študenti nám robia dobré meno nielen na rôznych typoch vysokých škôl, ale aj v praxi, či už doma alebo v zahraničí. A preto neváhajte a pridte medzi nás! Tešíme sa na Vás a urobíme všetko preto, aby ste boli so štúdiom na našej škole spokojní.

**Ing. Mária Lenčová,**  
učiteľka odborných predmetov





## Prvý detský letný festival bol plný farieb

Materské centrum Novej Baňa

centrum Gašparko.

Z technických príčin sme sa rozhodli tento festival presunúť na ihrisko. Keďže festival bol zameraný na deti a mládež z Novej Bane a okolia, uvážili sme, že toto miesto je nielen centrálnejšie, ale aj priestrannejšie, a preto táto malá zmena.

Cieľom detského festivalu bolo vytvoriť zaujímavé podujatie pre deti rôznych vekových kategórií, čo sa aj podarilo. Očakávaná návštevnosť bola 500 ľudí na 1. ročníku Letného festivalu plného farieb. Podujatia sa zúčastnilo niečo cez 300 ľudí a verím, že každý zo zúčastnených si prišiel na svoje.

Podujatie otvorila známa detská hviezda Víla Ella. Jej predstavenie bolo veľmi veselé a



rozkošné, ocenili ho najmä tí najmenší. Po nej nasledovalo hudobno-interaktívne predstavenie Notového Dannyho, ktoré bolo tak chytľavé, že si naň zatancovali nie len deti, ale aj rodičia spoločne s našimi animátorkami, ktoré sa popri zábave spolu so mnou a Ankou Asztalošovou postarali aj o prípravu a príjemný chod celej akcie. Keďže sa teploty vyšplhali pomerne vysoko, požiadali sme Novobanských hasičov, aby sa postarali o „osvieženie“. Poňali to veľmi vážne a urobili úžasnú vodno-penovú šou, ktorou vytvorili nádhernú a veselú atmosféru. Všade bolo počuť detský smiech a krik. Deťom dovolili

sa previesť na štvorkolke a poukazovali im aj rôzne hasičské príslušenstvo. Popoludní sa pokračovalo hudobnými vystúpeniami, do ktorých sa zapojili lokálne kapely a veľmi talentovaní muzikanti, ako Karolína



Šťastná sprevádzaná Jurajom Námešným na klávesoch, The Rock Heritage a Mattia Muller and The Geriatric. Do programu sme zakomponovali aj športovú aktivitu, ktorou bol Maratón plný farieb. Bol to symbolický beh pre deti rôznych vekových skupín, plný zábavy a farieb s možnosťou vyhrať vecné ceny a diplomy. Počas celého dňa boli

k dispozícii detské atrakcie, ako skákacie hrady, trampolína, prekážková dráha a detský kútik pre najmenších, ako aj stánky s občerstvením a nápojmi, cukrovou vatou, balónmi a pod. Vstupné bolo naozaj symbolické, no keďže sa mnohí rozhodli dobrovoľne prispieť aj väčšími sumami peňazí, za čo veľmi pekne ďakujeme, vyzbierala sa veľmi pekná suma, ktorá bude použitá na dostavbu detského ihriska, na ktoré sa nám medzitým darilo získať aj iné finančné prostriedky od spoločnosti Knauf Insulation, ktorá našu prácu dlhoročne podporuje a za čo



jej patrí obrovské ĎAKUJEM. Tak isto sa chcem veľmi pekne poďakovať mojej rodine, priateľom a známym za podporu a všetkým sponzorom, ktorý sa zapojili do tohto projektu. Letný festival plný farieb finančne podporili mesto Nová Baňa, Banskobystrický samosprávny kraj, Šport Bar Brehy, firma ROEZ Levice, p. Kamil Danko (primátor mesta Žarnovica a poslanec BBSK), p. Viliam Sečiánsky, OK Lekáreň MEDEA, p. Ľubica Šaturová a COOP Jednota Žarnovica. Ďakujem patrí aj iným, ako OŠK Brehy, MISTRO výroba reklamy, HUGO a GRÉTKA – túlavé topánočky, obec Brehy, MARSHALL s.r.o., Banský Dvor a Top drogeria. O nádherné fotografie sa už ako obyčajne postaral mladý nádejný fotograf Matej Jánošík.

Som veľmi šťastná, že sme sa rozhodli tento projekt zorganizovať a považujem ho za celku úspešný. Ohlasy naň boli pozitívne a verím, že sme neskončili 1. ročníkom, ale práve naopak, iba začali.

Petra Pohorelec, štatutárna zástupkyňa MC Gašparko  
foto: Matej Jánošík

## Veľký deň!



Pri príležitosti „Sviatku rodiny“ sme dňa 26. júna navštívili našich občanov v domove dôchodcov. Prípomenuli sme si matku, otca. V úvodnom príhovore zazneli slová básnika:

Starký, starká, babenka, chcem lásku vyznať Vám. Za všetko krásne láskavé Vám bozk na líčko dám.

Tento sladký bozk sme všetkým dávali v našej programovej kytičke, ktorou sme chceli vyjadriť našu úctu a vďaku. Žiačky 9. ročníka sa posledný deň prezentovali básňami, piesňami o ocovi a matke. Po programe sme našim občanom rozдали ovocie - banány a rozlúčili sa piesňou „Krásna víla“. Citujem z veršu: „Ak máš víla zázračnú moc, zdravie, zdravie mojej mamke vráť.“ Takéto stretnutia v podobe

lásky a úcty porozumenia by sa mali premieňať v každodennom živote človeka, ktorému už život vpísal pár križíkov na chrbát, ktorý už prešiel kus cesty životom, ktorý vie, čo je to láska, ale aj sklamanie, ktorý vie, čo je to samota, ktorému milé slovo je na pohladenie. Niekedy milé slovo a vďačný úsmev má cenu zlata! „Človek je krásny nielen vtedy, keď má pružný krok. Človek je krásny podľa múdrosti, čo zračí sa mu v oku, podľa vrások a bielych vlasov, podľa slov, keď ponára sa v hovore s deťmi do rokov, keď aj on bol mladý.“ „Človek je krásny vtedy, keď ho ľudia majú radi, hovorí jedna ľudová múdrosť!

Mami, ocko, ľúbim Ťa!

Blážen Miháliková





## Farebný týždeň v ŠKD ZŠ Jána Zemana

Posledné dni májové a prvý týždeň júnový sme pre deti pripravili pestrý program, kde jednotlivé oddelenia súťažili medzi sebou. Bol to beh na ihrisku, točenie guľou, navliekanie cestovín, družinársky štvrtboj. Deti sa veľmi radi zapájajú do súťaží, a tak to bolo aj teraz. Za každú súťaž deti čakala odmena, sladkosť a koláčiky, ktoré upiekla p. vychovávateľka Kršiaková. Deti sa zúčastnili besedy s pánom učiteľom Mgr. Pišsom. Patrí mu veľké poďakovanie, deti sa dozvedeli zaujímavosti

o včelách a dostávali oblátku s medom. Aby činnosť bola zaujímavá, oslovili sme pani vychovávateľky z OZŠ Sv. Alžbety. Deti si zmerali sily vo futbale. 29. mája sme pre deti pripravili divadlo, ktoré nám prišli zahrať z Nových Zámkov pod názvom „Neposlušná mamička“. Nezabudli sme ani na staré remeslá, akým bolo hrnčiarstvo. Oslovili sme p. Fialu, aby ukázal deťom prácu na hrnčiarskom kruhu. Deti si mali možnosť vyrobiť rôzne výrobky z hliny. S pánom Fialom prišiel p. Ďurťa, ktorý oboznámil deti s materiálom



pediku. Mohli si sami vyrobiť stojany na servítky, ktoré si niesli domov, práca ich veľmi zaujala. V závere by sme chceli poďakovať p. riaditeľke a všetkým tým, ktorí nám

urobili lavičky na školskom dvore, kde môžete tráviť odpoľudnie v ŠKD.

**všetky vychovávateľky  
ŠKD ZŠ Jána Zemana**  
foto: J. Kršiaková

## Euro IntegrationWeek 2018 Budapest

V termíne 20. júna 2018 - 23. júna 2018 sa naše zariadenie zúčastnilo medzinárodných športových hier Euro IntegrationWeek v klenote Maďarska – v Budapešti.

Euro IntegrationWeek 2018 je integračné športové podujatie medzinárodného charakteru pre osoby so zdravotným znevýhodnením. Ide o športovo-integračné hry na medzinárodnej úrovni, ktoré každé dva roky usporadúva jedno zo zariadení, ktoré sú súčasťou týchto medzinárodných hier. Toto podujatie má okrem športového charakteru aj vysoko socializačný rozmer, nakoľko sa medzi hendikepovanými športovcami utužujú aj dlhoročné priateľstvá, spoznávajú sa kultúry jednotlivých krajín a lámu sa „akékoľvek bariéry“.

Týchto hier sa zúčastnili okrem našich športovcov tímy z nasledovných krajín: Nemecko, Litva, Poľsko, Maďarsko, Česká republika, Belgicko. Sme radi, že sme mohli reprezentovať v oblasti športu na medzinárodnej úrovni naše zariadenie i našu krajinu. Bolo to krásne športové podujatie, na ktoré budeme spolu s našimi klientmi dlho spomínať.

**PhDr. Antónia Průčková Hirjáková, Mgr. Svetlana Bezkorovajná,  
Katarína Grigliáková**



## Putovanie a spoznávanie krás Žilinského kraja



krásami Žilinského kraja. Výlet bol organizovaný v rámci malého projektu pod názvom „Putovanie a spoznávanie krás Žilinského kraja“ inštruktorkami a vychovávateľkami.

Prvá naša zastávka bola na hrade Strečno. Prístup do hradu bol nám umožnený formou organizovanej prehliadky so sprievodcom. Okrem objektu sme pozreli historické expozície, výstavnú miestnosť a kaplnku.

Druhou našou zastávkou bol Budatínsky hrad. Budatínsky hrad bol zaujímavý svojou stálou expozíciou drotárskeho umenia. Nádherný bol aj rekonštruovaný hradný park s výnimočnými stromami. Mohli sme si s klientmi odpočinúť na lúke pod stromami a obdivovať nádherný park.

Poslednou zastávkou bolo mesto Žilina. Klienti mali prístup k historickým a prírodným pamiatkam, rozšírili si vedomosti o kultúre, histórii Žilinského kraja. Všetci prežívali radosť a nadšenie z nových zážitkov.

**Mgr. Svetlana Bezkorovajná  
Mgr. Milena Hudcová  
Ing. Darina Lacova  
Katarína Grigliáková**



**S** klientmi DSS Hrabiny sme sa dňa 31. mája 2018 vybrali na výlet za

prehliadky historické miestnosť a kaplnku.





## CANTUS MONTE REGIS v Budapešti



Tentokrát skutočne vo svetovom meradle. Za interpretáciou každej skladby nie je len samotný zbor, ale treba tu hľadať predovšetkým osobnosť dirigenta. My sme veľmi radi a hrdí, že „naša Margaréta“ svojim citlivým vnímaním dokáže každej skladbe vdýchnuť osobitý charakter, v tom duchu viesť svoj zbor, a tak emotívne zapôsobiť aj na poslucháčov. Stále máme čo zlepšovať, ale celkovo sme odchádzali

**S**pevácky zbor mesta Nová Baňa Cantus Monte Regis absolvoval svoje prvé zahraničné vystúpenie.

V dňoch 28. júna - 1. júla 2018 sa konal v hlavnom meste Maďarska jeden z pravidelných mesačných koncertov Medzinárodného putovného festivalu speváckych zborov a orchestrov. Festival „putuje“ po rôznych európskych mestách, napr. Krakov, Viedeň, Paríž, Rím Praha, Barcelona... Veľmi oceňujeme, že súčasťou toho budapeštianskeho sme mohli byť aj my.

Počas štyroch festivalových dní sa prezentovalo štrnásť speváckych zborov a jeden mládežnícky orchester z trinástich krajín celého sveta. Zaznela hudba najrôznejších žánrov a období. Každý zbor predstavil svoje umenie na samostatnom polhodinovom koncerte. Dramaturgia nášho vystúpenia bola vďaka dirigentke Margaréte Žňavovej pestrá a dynamická. Zaspievali sme sakrálnu skladbu, hrdo zaznela Suchoňova Aká si mi krásna, naše melodické ľudové piesne, páčilo sa aj Yesterday od The Beatles a ako jeden z dvoch zborov sme si pripravili aj skladbu v maďarčine. Z nášho pohľadu to bola výborná príležitosť vypočuť si, zhodnotiť a porovnať spev iných umeleckých súborov so svojou prácou a výkonmi.

s dobrými pocitmi.

Tým najsilnejším zážitkom bol však pre nás spoločný koncert všetkých zúčastnených zborov v Bazilike sv. Štefana. V našom podaní si obecenstvo v zaplnenom chráme vypočulo skladbu Benedictat vobis a pôsobivý starosloviensky Otče náš. Veľkoleposť monumentálneho chrámu a úžasne povznášajúcimi emóciami predchnutá atmosféra na nás naozaj hlboko zapôsobili a vnímali sme silu energie, ktorá na koncerte vládla. Veď našim spoločným jazykom v tej chvíli bola hudba. A tá nepozná hranice a nerobí rozdiely medzi ľuďmi. Aby ju človek vnímal, nepotrebuje ani tak dobrý sluch ako srdce.

V čase voľna sme mali možnosť stretnúť sa s členmi iných zborov a v hotelovej hale sa ozýval spoločný spev. Organizátori nám pripravili aj prehliadku Budapešti, a tak sme navštívili tie najkrajšie miesta tohto mesta na Dunaji. Koncertné turné naďalej pokračuje a my dúfame, že sa nám v budúcnosti zase niekedy podarí zavítať do niektorého z miest konania tohto festivalu.

Úprimné poďakovanie patrí našej dirigentke Mgr. Art. Margaréte Žňavovej za hudobnú prípravu zboru, Miriam Éderovej za vynikajúce zvládnutie organizačných záležitostí a

### KONCERTEK / CONCERTS

**Szent István Bazilika / St. Stephen's Basilica**  
29.06.2018, Péntek / Friday, 13:00  
CONCERT OF ALL PARTICIPANTS

**Angyalföldi József Attila Művelődési Központ**  
**József Attila Cultural Center Angyalföld**  
28.06.2018, Csütörtök / Thursday, 15:30

City Children Choir to CCC "N. Vaptsarov 1866", Bulgaria  
Yachdav, Israel  
Coral Cateans, Spain  
Kadikoy High School Choir, Turkey

**28.06.2018, Csütörtök / Thursday, 20:30**

Boston Eastern Heritage Chorus, USA  
Saeue Segakoor, Estonia  
Chór im. Ignacego Jana Paderewskiego Szamocin, Poland  
Millennium, Romania

**29.06.2018, Péntek / Friday, 20:30**

Ratsband Stadthagen, Germany  
Sa Pintaders, Italy  
Cantus Monte Regis, Slovakia  
Choir of Ordu University, Turkey

**30.06.2018, Szombat / Saturday, 20:30**

Karşıyaka Piri Reis Private Elementary School Choir, Turkey  
"Coro Primavera" ex Allievi I.T. "A. Zanoni", Italy  
Moški zbor Tabor-Lokev, Slovenia  
Academic Choir of University of Białystok, Poland  
1. Wiener Gemeindebauchoir, Austria

ďakujeme aj páňovi Tabernausovi za bezpečnú a pokojnú prepravu v náročnej dopravnej situácii v Budapešti.

Naša účasť na festivale bola možná predovšetkým vďaka finančnej dotácii získanej od mesta Nová Baňa. Vážime si túto podporu, na základe ktorej sme mohli reprezentovať naše mesto i Slovensko. Srdečne ďakujeme!

Ďakujeme aj všetkým našim ďalším sponzorom:

1. KNAUF INSULATION S.R.O.
2. NUBIUM S.R.O.
3. JOZEF BARNIAK
4. COOP JEDNOTA - Ābel Tužinský,
5. JOZEF VOZÁR
6. KOVOHRON - ROMAN PELLEGRIN
7. OTTOMONT ING. LADISLAV ŠANTA
8. NOBATRANS - MAROŠ MARKO
9. K-PLAST - ING. Bohumil ČERVENKA
10. PETER FORGÁČ

Mária Klimantová

## Ďalší úspech ŠK Hrabiny v boccii



BOCCII: Renata Štrkáčová a Alexander Ílleš v skupine „A“. Podujatia sa zúčastnilo 18 párov z ôsmich zariadení, kde sa hralo systémom každý s každým, nasledovali vyraďovacie kolá a konečné finále.

Ondrej Jurek, ISR

### Ďalšie preteky

- **15. 6. 2018** sa v Mochovciach konal 1. ročník štafetového behu na 13 km. V 5-člennej štafete štartujúcej za obec Nový Tekov boli aj dvaja Novobančania Milan Staňo a Peter Gajdoš. Ich štafeta skončila na 2. mieste zo 14 štafiet. Kompletne družstvo tvorili Daniel Matis, Peter Urziny a Peter Urbanovič.
- **21. 7. 2018** sa zúčastnili Novobančania Milan Staňo a Šimon Ráchela na 20. ročníku - Beh zdravia ulicami obce Hontianske Moravce. Milan Staňo na 800 m zvíťazil v kategórii nad 60 rokov. Šimon Ráchela na 3,1 km obsadil 1. miesto v kategórii 19-34 ročných.

Milan Staňo









## POHOTOVOSTNÉ LEKÁRENSKÉ SLUŽBY

v okrese Žarnovica v mesiaci august

11. 8. 2018	Lekáreň VITAE, Nová Baňa (045/6856 281)	7:30 - 11:00
18. 8. 2018	Lekáreň ALTHEA, Žarnovica (045/6813 820)	7:45 - 11:15
25. 8. 2018	Lekáreň AQUA, Žarnovica (0948/430 120)	8:00 - 12:00
	Lekáreň VALERIANA, Žarnovica (045/6812 120)	7:30 - 10:30
	Lekáreň BREZNICA, T. Breznica (045/6731 972)	8:00 - 17:00
12. 8. 2018	Lekáreň Dr. Max, Nová Baňa (0901 961 096)	9:00 - 12:00
19. 8. 2018	Lekáreň Horná, Nová Baňa (045/6855 231)	9:00 - 12:00
26. 8. 2018	Lekáreň Horná, Nová Baňa (045/6855 231)	9:00 - 12:00
29. 8. 2018	Lekáreň VALERIANA, Žarnovica (045/6812 120)	9:00 - 12:00

Rozpis bol schvárený na základe návrhu regionálnej lekárskej komory dňa 16. 7. 2018.

V súlade so Zákonom č. 18/2018 Z. z. Zákon o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov s účinnosťou od 25. 5. 2018 nebude v Novobanských novinách zverejňovaná Spoločenská rubrika.

## Zubná pohotovosť

MUDr. Králik Ján, Lieskovská cesta 2298/4,  
ZVOLEN tel.:045/5321288



### Ordinačné hodiny

pondelok - piatok 15:30 – 18:00  
sobota 8:00 – 13:00  
nedeľa 8:00 – 13:00

Sviatky: 8:00 – 13:00

Obyvatelia mesta Nová Baňa a okolia spádovo pripadajú v rámci pohotovostných služieb u stomatológov MUDr. Králikovi zo Zvolena.

## RIADKOVÁ INZERCIA

## Z pera čitateľa Novobanských novín

### Kollárovské heslo platí aj dnes: Odpúšťajme a rozlišujme...



Áno. Treba nám viacero myslieť na naše slovenské dejiny. Hlavne na tých, ktorí ich pričinením, nie v ľahkých časoch Slovákov a slovenského národa, neškodili nikomu, ale svojím videním a či už spisbou s vizionárstvom Ducha Pravdy, prosperity, sa zaslúžili o jeho napredovanie, hlavne ku prosperite či demokracii dneška. S vedomím pomáhať ako sa dalo a žiadalo na dobu, v ktorej oni žili sa zaslúžili o pokrok svojej doby. Aj s víziou takých bojovníkov, akými boli hoci aj za zrodu prvého slovenského štátu a nebojácny „nábojmi slov, verejných protestov, alebo písomníctvom“. Aj za cenu prenasledovania, či už kňaza Andreja Hlinku, Ľudovíta Štúra, Biskupa Štefana Moyzesa a mnohých vytrvalých bojovníkov odsúdených, prenasledovaných, žalárovovaných až po sociálne nevýhody, ale tiež škody, národu hrdinsky znášajúcich krivdy

napáchané nielen na nich, ale celých rodinách. Nech to vezmeme najmä dnes my Slováci žijúci v slobodnom demokratickom štáte. Máme neslýchanú povinnosť všimnúť si a poznať našich „martírov“ v dejinách národných napredovaných ku tomuto nie jednoduchému víťazstvu. Teda máme za čo ďakovať, myslieť vytrvalo, vážne aj podľa tzv. kollárovského hesla, ktoré visí nad drevenou bránou do dvora rodinného krbu v Mošovciach. Určite so slzami v očiach aj on ako evanjelický kňaz, v tomto prípade aj s katolíckymi kňazmi, až po pamätnú návštevu slovenského, konkrétne známeho Memoranda v Martine a neskôr návštevu „zmiešanej náboženskej trojice“ obidvoch cirkví katolíckeho kňaza Jána Hollého v Maduniciach. Tu ich prijal, privítal a posilnil na tele i duchu. S vizionárskym duchom zameraným na odmaďarčenie a utužovanie materinského slovenského jazyka vari v najhorších časoch našich novodobých slovenských dejín...

Áno. Povieme si dnes: „To bola taká doba.“ Do povedomia

nášho národa sa tlačia aj také veci, že nemáme zabúdať v širšom kontexte aj na takých skromných hrdinov tejto doby, medzi ktorých patril bezpochyby aj bývalý novobanský notár Valentín Beniak, ktorý mal svoju kanceláriu v Gymnáziu s prímenním spisovateľa, učiteľa a začas i riaditeľa tohto gymnázia Františka Švantnera. Ako to už v novších časoch býva takmer všade na našom Slovensku jedného chvália iného zámerne zatracujú a možno aj nemilosrdne „pečiatkujú“, nie vždy dobrým prínosom, ako pre žiactvo, tak aj pre ostatnú verejnosť... Keď som sa o tomto chynoranskom rodákovi zmienil môjmu priateľovi stredoškolskému doživotnému profesorovi Mgr. L. B., ináč tiež začiatočníckemu, ale pri tom literátovi a príležitostnému básnikovi s trochou „namrzenou svojvôľou“ mi ako profesor literatúry napísal tieto slová z jeho 44. ročného pobytu na strednej škole gymnázia na „Kopčeku“ /ako zvyknem hovoriť ľudovo/ v Leviciach. Len tak na dôvažok mi osobne hovoril, že za celých 44 rokov výučby slovenského

jazyka chýbal iba dva či tri dni! Čo je nonsens oproti dnešku. Dnes je už na dôchodku a valí sa na neho postupne, keď dosiahol okružlu osemdesiatku prežitých rokov, choroba za chorobou... Odpísal som mu, okrem iného, že budem myslieť duchovne a poprosím Najvyššieho Darcu života, aby ho ešte pri dobrej zhovievavej rodinke podržal pri živote... Ako som sa už zmienil, dali sme sa listovo i osobne „po turisticky“ naveky spolu! Utužilo nás ešte na dôvažok aj spoločné záhradkárstvo s jarnou orezávkou ovocných stromkov a kríkov okolo jeho domu. Ako píšem naposledy v liste som spomenul bývalého notára z Novej Bane Valentína Beniaka, o ktorom som sa dozvedel ako rodák z Oravy spod Roháčov za 40 posledných rokov od starších ľudí o tomto človekovi samé novoty a chvály. Priam prepukol vzácnou toleranciou a bol láskyplným človekom, ktorého múdrosťou bolo to, že pomáhal a neškodil osobne nikomu.

Pokračovanie v ďalšom čísle.

Jozef Blaha





## Šport na GFŠ



Určite si mnohí spomenú, že najradšej mali v škole hodiny telesnej výchovy. Konečne zmena, pohyb, voľnosť a nie tlačenie vedomostí do hlavy. Aj to musí byť, ale kopnúť do lopty, prípadne ju odhrať rukami, zašantiť si s kamarátmi na ihrisku je predsa len lepšie. Tých hodín by mohlo byť aj viac, sú tu však ešte súťaže a turnaje, ktoré nám to vynahrádzajú. Aj v uplynulom školskom roku sme ich absolvovali mnoho. Boli to rôzne postupové súťaže, ktoré organizuje Slovenská asociácia športu na školách, triedne a školské turnaje, ktoré sme zorganizovali na našej škole, alebo sme prijali pozvanie od iných škôl.

Najobľúbenejším športom je u nás volejbal. Zdokonaľujeme sa aj na volejbalovom krúžku pre mladších a starších žiakov, súťažne sme sa predstavili na turnaji k 60. výročiu založenia školy, na Mikulášskom turnaji novobanských škôl, Veľkonočnom turnaji a na turnaji v Týždni športu mesta Nová Baňa. V postupových súťažiach to dotiahli najďalej chlapci stredoškolači, obsadili druhé miesto na regionálnom kole. Tesne im ušiel postup na krajské kolo, ktorého sa pravidelne zúčastňujú naši stolní tenisti, tentoraz si priniesli bronzové medaily. Nemohol chýbať ani futbal a 2. a 5. v okresnom kole vo futsale starších žiakov a v malom futbale mladších žiakov. Basketbalisti stredoškolači obsadili v regionálnom kole 3. miesto.

Lahkoatletický míting na ihrisku ZŠ J. Zemana bol opäť aj

s našou bohatou účasťou, 32 účastníkov si vybojovalo 24 medailí. Pekný úspech sa podaril Timotejovi Rajnohovi – na krajskom kole v B. Bystrici obsadil 7. miesto v behu na 100 metrov. Nielen rýchlo bežať, ale aj presne strieľať a preukázať svoje vedomosti a zručnosti museli žiaci tercie na branno-športovej súťaži Kto je páchatel?, ktorú zorganizovalo CVČ Nová Baňa. V branno-športovom duchu sa niesli aj účelové cvičenia, ktoré absolvovali na jeseň a na jar všetky triedy, septima mala samostatný kurz, v ktorom sme nakombinovali pešiu i cykloturistiku aj prípravu chutných kotlíkových gulášov.

Krásna príroda, výborné snehové podmienky, skvelí vedúci – čo viac si možno priať? Žiaci tercie, sexty a 2. A si užili lyžiarsky výcvik premiérov na svahoch v stredisku Roháče – Spálená. Na záver roka sme si tiež odpremiérovali Olympijský deň – medzitriedne turnaje vo futbale a volejbale a bedmintonový turnaj.

Organizácia turnajov a účasť žiakov na súťažiach sú finančne i časovo náročné. V uplynulom školskom roku boli realizované s finančnou podporou mesta Nová Baňa a zásluhou Jozefa Foťka, ktorý sa obetavo venoval príprave žiakov a rozvíjaniu ich športového talentu i ľudských osobnostných vlastností. Touto cestou sa mu chceme poďakovať nielen za tento rok, ale za všetky, ktoré strávil ako pedagóg na Gymnázium Františka Švantnera a do ďalších rokov mu prajeme najmä pevné zdravie a rodinnú pohodu.

**Radovan Mádel, GFŠ Nová Baňa**

## Týždeň športu pre všetkých aj v materskej škole



Deti zo všetkých tried materskej školy sa dňa 19. júna 2018 zúčastnili športových aktivít v areáli Banského dvora pri Tajchu v Novej Bani. Vďaka finančnej podpore mesta Nová Baňa boli deti bezpečne prepravené autobusovou dopravou p. Tabernausa a obdarované sladkou pozornosťou. Veríme, že športom a pohybom, deťom prirodzeným, prispievame k podpore zdravia a radosti už od útleho veku.

**Mgr. Katarína Búryová**

foto: **Mgr. Daniela Rajnohová**



## V Novej Bani sa bežal 111-kilometrový beh M&M ULTRA HÁJ

V Novej Bani sa konal 14. júla netradičný beh na 111-kilometrovom okruhu s prevýšením +490m. Bežci si ju zabehli až desaťkrát. Trasa viedla cez rozhľadňu Háj.

Hlavným dôvodom uskutočnenia zaujímavého a náročného ultra behu bolo splnenie si sna dokázať odbehnúť a zažiť všetky úskalia 100-kilometrového behu. Výborné podmienky a prírodné krásy okolia Novej Bane len podčiarkli nezabudnuteľný zážitok hokejovej rozhodkyne a účastníčky zimnej olympiády v Soči, Michaely Kúdeľovej a Michala Stehlíka, ktorí ultra beh absolvovali v priebehu 19 hodín a 50 minút.

Stehlík, skúsený ultra bežec, ktorý zdolal známy ultra maratón okolo Mont Blancu (170km) a stal sa víťazom svojej kategórie, považuje M&M ULTRA HÁJ za extrémny svojho druhu. „Vzhľadom k tomu, že sa na trati strieda len prudké stúpanie a prudké klesanie, možno tento pretek považovať za extrémny“, zhodnotil po behu.

Celú 111-kilometrovú trať odbehla Kúdeľová so Stehlíkom desaťkrát, vďaka čomu každý z nich nastúpil takmer +5000 výškových metrov.

Obrovským prevkapaním bolo,

keď sa okrem nich spolupatrične postavilo ráno o 5,15h na štart ďalších šesť bežcov. V priebehu dňa sa postupne pridávali k nim ďalší, ktorých bolo napokon pätnásť a zabehli si od jedného po osem kôl. Patrili k nim športovci nielen z Novej Bane či Tímáča, ale aj Obýc, Nového Mesta nad Váhom, Veľkého Krtiša a Veľkých Vozokán. Zaujímavosťou je, že všetkých sedemnást' bežcov odbehlo počas M&M ULTRA HÁJ spolu 63 kôl s dĺžkou 697 kilometrov a nastúpali +30870 výškových metrov.

Trasa viedla z Námestia slobody ku Školskej ulici, popri útuku smerom na Gupňu, po žltej značke na Zvoničku, hore na rozhľadňu Háj, z Hája na Šarvíz, dole ku Kohútovu, od Kohútova na Gápel a po asfaltke hore ku kostolu opäť k námestiu. Kohútovo zároveň výborne poslúžilo na dočerpanie vody.

Pri vytyčovaní trasy si bežci vopred označili trať reflexnými prvkami, vďaka čomu sa posledné tri kolá v tme lepšie a rýchlejšie orientovali v lesnom teréne. Bežci mali k dispozícii jednu občerstvovacu stanicu, na ktorej výborne a bleskurýchlo pomáhal flexibilní dobrovoľníci.

Kríza, ktorá na Kúdeľovú a



Stehlíka začala doliehať, sa prvýkrát prihlásila okolo 70 kilometra. Kolená s chodidlami cítili, že ich v ten deň potrebujú ultra bežci viac ako inokedy. Celkové vyčerpanie pocítila Kúdeľová v ôsmom kole, na 83 kilometri. Cítila, že pod prudkým stúpaním na Háj potrebuje zvolniť a načerpať nové sily. Krátkou, asi 5-minútovou odstavkou, zregenerovala a znova mohla pokračovať bok po boku svojho

sparingpartnera Michala Stehlíka a ďalších spolubežcov, ktorí ich v danom kole sprevádzali, za svojim ultra snom. Na otázku: „Ako je možné odbehnúť 100-kilometrovú trať?“ je odpoveď jasná. Ak ide človek s rozumom a používa ultra taktiku, t.j. roviny a dole kopce behá, kopce kráča, umne sa občerstvuje a dopĺňa tekutiny, úspech je nadohľad.

-mm-

Mesto Nová Baňa  
Vás pozýva na videoprojekciu filmu

LETNÉ KINO

# DUNKIRK

dňa 17. augusta 2018 o 20:30 hod.  
Amfiteáter Tajch

Hrajú:  
Tom Hardy, Cillian Murphy, Aneurin Barnard,  
Harry Styles, Kenneth Branagh, Mark Rylance

Žáner: akčný, vojnový, dráma  
Krajina pôvodu: USA  
Réžia: Christopher Nolan  
Dĺžka: 108 min.  
Prístupnosť: 12+ vstup voľný

NOVOBANSKÝ JARMOK

XXVII. ročník

JARMOK  
TRADIČNÝCH REMESIEL

PESTRÝ  
KULTÚRNY PROGRAM

HEX  
INEKAFE  
KOLLÁROVCI

AYA  
KAŠUBA BAND  
SLOVAK TANGO  
CRABSLIDE  
FS PODPOLANEC  
FRANKIE ZHYROU a MÁRA  
ich hosť IGOR MOŠKO

PUKANSKÉ PÁRANCE,  
HRY A ATRAKCIE PRE DETI, MALOVANIE NA TVÁR,  
ŽONGLÉRI, STAROBYLÉ HISTORICKÉ HRY  
DREVENÝ KOLOTOČ

28.9. - 29.9.2018





## Banický fakľový sprievod a Annabál tento rok spestril dažď

Mesto Nová Baňa už tradične organizuje Banický fakľový sprievod spojený s Annabálom na Zvoničke okolo dátumu 26. júla, kedy v kalendári svieti meno Anna. Svätá Anna, matka Panny Márie, je okrem prívlastku Božia matka považovaná za patrónku rodičiek, chudobných, ťažko pracujúcich a predovšetkým patrónku baníkov. Preto sme sa 21. júla 2018 stretli v hojnom počte pred Banickou kaplnkou sv. Anny na mieste, kde sa baníci modlili pred ťichtou a ďakovali po nej. Uctili sme si tak ich ťažkú prácu.

Pred oficiálnym začiatkom podujatia nám do nálady vyhrávali hudobníci DH Seniori. Po zaznení zvuku klopačky odznela v podaní členov Novobanského banického spolku pieseň „Banický stav“. Po jej doznení sa všetkým prihovoril predseda Novobanského banického spolku Zoltán Vén. Okrem iného prítomných oboznámil aj o začiatku prác na novovytváranom náučnom banskom chodníku, ktorý realizuje mesto Nová Baňa v spolupráci s občianskym združením Novobanský banický spolok. Program pri banickej kaplnke ukončilo vystúpenie FSk Vinička, po ktorom sa už ľudia začali zoraďovať do sprievodu na čele s permoníkmi a členmi folklórneho súboru Háj v banických krojoch držiacimi banické symboly a zástavu. Vybrali sme sa po Banickej ulici smerom ku šachte Althandel, kde sme si vypočuli niekoľko historických faktov z úst historika Petra Konečného. Tiež tu odznela pieseň „Baňa, Baňa“. A potom nás už čierne oblaky pohánali rezkým tempom smerom ku Zvoničke. Cestu nám spríjemňovali novobanskí heligónkari. Príchod sprievodu na Zvoničku ohlásil zvuk klopačky, ktorý už bol sprevádzaný aj výdatným dažďom a hromobitím. Prítomným sa v úvode prihovorila Natália Pinková, viceprimátorka mesta, ktorá oficiálne otvorila tohtoročný Annabál. Nepriazeň počasia spôsobila, že sme hudobnú produkciu HS Ideál museli predčasne ukončiť. Avšak chuť zaspievať si a zabaviť sa nezmyli ani dažďové kvapky. O zábavu sa postarali heligónkari Vladimír Víglaský, Karol Tužinský a Štálskí heligónkari a nechýbalo ani občerstvenie, o ktoré sa rovnako ako minulý rok postaral Banský dvor.

A tak máme Banický fakľový sprievod a Annabál, síce za nepriaznivého počasia, úspešne za sebou. Touto cestou vyslovujeme poďakovanie Dychovej hudbe Seniori, Folklórnej skupine Vinička, Folklórnemu súboru Háj, Novobanskému banickému spolku, heligónkárom Vladimírovi Víglaskému, Karolovi Tužinskému a Štálskym heligónkárom, ale aj našim malým permoníkom. V neposlednom rade patrí obrovské poďakovanie rodine Františka Martinca, ktorá sa počas celého roka stará o banickú kaplnku a jej okolie. Osobitné poďakovanie patrí Dobrovoľnému hasičskému

zboru mesta Nová Baňa, ktorého členovia sa počas celého tohto podujatia starali o jeho bezpečný priebeh, taktiež za ich ochotu, maximálnu ústretovosť a profesionálny prístup pri riešení technických problémov, ktoré sa počas tohto podujatia vyskytli.

Tešíme sa na Vás opäť o rok na Banickom fakľovom sprievode a Annabále.

Mgr. Andrea Šipikalová  
foto: Mgr. Iveta Lukáčová



## Stretnutie 7. kráľovských banských miest v Banskej Belej



Nedaleká Banská Belá si dňa 21. júla 2018 pripomenula 790. výročie obce i 56. výročie tradičného Výlovu krokodíla. Zároveň sa uskutočnilo stretnutie 7. kráľovských banských miest, súčasťou ktorého bol aj banický sprievod. Naše mesto na čele s primátorom Mgr. J. Havranom zastúpili členovia folklórneho súboru Háj, pán Jozef Suchý rozveselil sprievod hrou na heligónke a do sprievodu sa zapojil aj baník od fachu B. Medveď so svojim synom v slávnostných banických uniformách. V kultúrnom programe sa Jozef Suchý predstavil svojou autentickou hrou na heligónku s banickými piesňami z okolia Novej Bane.

Mgr. Katarína Búryová



**Evidenčné číslo:** EV 3384/09. **ISSN:** 1338-7928. **Vydáva:** Mesto Nová Baňa, Nám. slobody č. 1, 968 01 Nová Baňa, zastúpené: Mgr. Jánom Havranom, primátorom mesta. IČO: 00 320 897. Toto číslo vyšlo v náklade 1 000 ks. **Adresa redakcie:** Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa. Tel./fax: 045/67 82 881, e-mail: noviny@novabana.sk, web: www.novabana.sk. **Vedúca redaktorka:** Mgr. Andrea Šipikalová, tel.: 045/67 82 881. **Redakčná rada:** Natália Pinková, Peter Forgáč, Katarína Štrbová, Mgr. Alicia Bindová, Ing. Július Uhrecký, PhDr. Lenka Bieliková, Mgr. Andrea Šipikalová. **Jazyková úprava:** Mgr. Michaela Budinská **Grafická úprava:** Bc. Ján Ďurovský. **Tlač:** Peter Beťko - CRO-MAGS, M. R. Štefánika 672/44, 968 01 Nová Baňa tel.: 045/68 50 238. **Za obsahovú správnosť príspevku zodpovedá autor! Názory redakcie nemusia byť vždy totožné s názormi pisateľov! Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov! Textové príspevky nevraciam! Redakčná uzávierka:** 25. v mesiaci.